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mámniának a független európai államok sorába 
elépését ünnepli ma az ország. Nemzeti ünnep 

történelmi évforduló, amelyet mindenkor nagy 
el és pompával ülnek meg, mert akkor kezdo- 
román nemzeti öntudat és önérzet fejlődése. 
atta ahhoz a szerephez Romániát, amelyet az 

ai rendben betőlt. Ez az ünnep feloldhatatlan 
olatot jelent a nép, a haza és a dinasztia között. 
gyüvétartozás a háboru közel egy esztendeje 
ról-napra megmutatkozott. A román hadse- 

ely I. Carol király vezetésével kiharcolta Plev- 
a győzelmet, most ujabb dicsőséget szerez a 
atonaerényeknek és a Keleten folyó harcokban 
k bizonyul a dinasztia gondoskodására és az 
szeretetére. Több mint száz esztendő telt el 
király születése óta, aki rátermettsége, böl- 
és bátorsága által megszerezte országának a 
enséget és a királyság cimet. őfelsége I. Mihai 
ugyanennek a szellemnek örököse és folytatója. 
óan képzett fiatal uralkodó féltékenyen őrkö- 
rszág függetlensége és fejlődése felett. Kele- 
c kibontakozott annak a nagyszerü jövőnek a 
mely Romániára a háboru győzelmes befejezé- 
vár. Az uralkodó és az országlásban kiváló 

, Antonescu lon tábornagy-államvezető ve- 
el a vitéz román hadsereg már kijelölte Romá- 
azt a helyet, amely az uj Európában a szabad 

ett tavasz szinpompája öleli körül az ország 
nnepét és Románia egységes akarattal áll az 
ócsalád, valamint Antonescu lon tábornagy- 

ő mellett. 
innepségből a főváros és az ország minden 
s faluja kiveszi méltó részét. A házakon ott 

mzeti lobogó és a középületeket virágfüzérek 
Timisoaran ma délelőtt féltizenegy órakor 
mennyi felekezetének templomaiban hála- 

tisztelet lesz, amelyen a katonai és polgári 

képviselői is résztvesznek. A hivatalos is- 
a józsefvárosi görög keleti román székes- 
esz és azon az összes katonai és polgári 
ezetői megjelennek. Te Deum után a ter- 

aramcsnokság vezénylő tábornoka, a had- 
csnok tábornokkal együtt ellépnek a 

t éltizenkettőkor a territoriális pa- 
vezénylő tábornoka a belvárosi román 

t fogadja a katonaság diszfelvonulását. 
or rosi szinházban ünnepély lesz. 
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A tengeri csatában a japánok eddig egy segédrepülő- 

rábam megilleti. Az idei évfordulón a kissé 

kisés nagyobb kaliberü ágyuk egész tömegével. Min- 

él 

Négy napon belűl a japánok megszállják az eddig meg amerikai 
kezen maradt területeket is - A koralltengeri angolamerikai 

vereség megpecsételte Ausztrália sorsat 
A Korall-tengeren, Ausztráliától északkeletre lefolyt nagy tengeri ütközet eddigi eredményeiről 

Londonban csak szükszavu jelentéseket adtak ki, amiből a brit közvélemény, eddigi tapasztalatai alapján, 
sulyos vereség érte az angolszász erőket. Ez a következtetés tel- 
doni sajtó az első huszonnégy órában még angolamerikai ten- 

geri sikerekről példálózott. Tegnap azután már Londonban is elismertek annyit, hogy a Tokióból, Mel- 
szerint sulyos kimenetelü ütközet folyt le a Korall-tenge- 
tirányadó londoni katonai körök nem tartják lehetet- 

már joggal következtethette, hogy ismé 
jes egészében be is igazolódott, bár a len 

bourneből és Washingtonból érkezett jelentés 
ren és az angol-amerikai hajóhad nagy veszteségei 
lennek. 

rikai repülőgépanyahajó, 
s ugyanakkor más ellenség 
ten váltak ismeretesekké. 
tal; a torpedóvető pilóták gépeikkel ö 
másik ellenséges hajót elsülyesztettek. 

Japán katonai körö 

dett. 

verzése négy napon belül megtörténik. 

A japánok 89 ellenséges repüléőgépel 
megsemnmmnisilellen 

AUSZTRALIA VÉDELEM NÉLKÜL MARADT 

Ausztráliában leirhatatlan izgalmat keltett a ko- 
ralltengeri brit-amerikai vereség hire. Nem titkolják 
azt a benyomást, hogy Ausztrália sorsa ezzel végkép 

megpecsételődött, mert a japánok a légi védekezés 
legnagyobb eredményét érték el. Az Ausztrália védel- 
mére küldött amerikai repülőgépanyahajók elpusztu- 
lásával az amerikai légierő 

kikapcsolódik Ausztrália védelméből 

és nem áll többé módjában a japánok partraszállási 

A japán sajtó ujabb részleteket közöl a korall- 
tengeri ütközetről és megállapitja, hogy 

csütörtök óta ebben a csatában a japánok 89 
ellenséges repülőgépet megsemmisitettek. A 

csata még tart. 
A tokiói lapok megjegyzik, hogy a japán pilóták ez- 
uttal is hősies magatartásról tettek tanubizonyságot. 

Több pilóta gépével együtt, önmagát meg- 
semmisitve, vetette rá magát az ellenséges 

egységekre. 

gépanyahajót vesztettek. 

A japámnolk szakadamileanauni izilk az ellemséget 
Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A bur- 

mai arcvonalról érkezett jelentések arról adnak hirt 
A Daily Mail cimü angol lap a burmai brit vere- 

ség okait fejtegeti. A brit haditudósitók előtt két hó- 

nap óta már nem volt titok a burmai hadmüveletek 

végső kimenetele, - irja a lap. A brit-kinai erők ösz- 

szeroppanásának oka több tényben keresendő. 

Az angoloknak Burmában nem volt kellő há- 
borus szervezettségje. 

A burmai brit-kinai csapatok nem részesültek légi 

támogatásban, ugyanakkor azonban a japán repülők 

a szövetségesek minden hadmozdulatát jól megfigyel-[ 

hették. A burmai összeomlás egy másik oka az volt, 

hogy a kilátásba helyezett erősitések nem érhették el 

rendeltetési helyüket. 

Szigeterőd, ahol mindem 

A japán sajtó ujabb érdekes részleteket közöl 

Corregidor szigeterődjének elfoglalásával kapcsola- 

tesan. A japán lapok amerikai katonai körök vél
emé- 

nyére utalnak, mely szerint a szigeterődnek leg- 

alább két évig kellett volna ellenállnia. Corregidor a 

modern haditechnika legbámulatosabb védelmi eszkö- 

Zoivel berendezett acél és betonvár. Északi részét, 

mely a Manillai-öböl bejárata felé tekin
t, 

három magas védőfallal körülvett erődrend- 

szer védi, 

den erődmiű előtt harminc méter vastag 

nhuzódik, mely a japán légierő bombazáporának is el- 

dóvető repülőögép 

aajó és egy nagy angol hadihajó merült a hullaámsirba 
ódiak. 

ek egy ellenséges cirkálót is sulyosan megrongál- 
magukat megsemmisitve zuhantak rá az ellenséges hajókra. Egy 

kben megállapitják, hogy a koralltengeri ütközet fontosságban közvetlenül a 
havai tengeri csata után következik és az Egyesült Allamok flottajának már csak három repülőgépanya- 
hajója és hat csatahajója maradt. Anglia és az Egyesült Allamok tengeri helyzete lényegesen sulyosbo- 

Tokióból érkezett hirek szerint Corregidor eleste után a fülöpszigeti amerikai parancsnokság 
utasitotta az egyes lelyeken még ellenállást kifejtő csapatokat, hogy szüntessék be az ellenállást és adják 
meg magukat. A parancsnokság utasitása értelmében a fül 

akcióinak 

hogy 

villanyerőre miködö 

len tudott 
minden villanyerőre müködö 

A földalatti lőszerraktárak tartalmát 
nó hid emelte felszinre. A 
üzően berendezett megfigyelőhelyek v 

a vezérkari tisztek villamoscsengővel tová 
parancsaikat, üzeneteiket. A japán sajtó C 
szigeterődjének elfoglalásában 

ellenőrzés 
teken 

öpszigeti amerikai csapatmaradványok lefegy- 

a délkinai határon átkelt japán expedíciós 

csapatok elkeseredett harcban álilanak 
a 28-ik és 39-ik kinai hadosztállyal, melyet a lashió! 
vereség után kinai területre visszavonult 93-ik kinai 
hadosztaly maradék egységeivel erősitettek meg. 

A japán csapatok erőltetett meneteléssel két nap 
alatt százötven kilómétert tettek meg és elérkeztek 

mLuagling helységhez. Az ellenség a legujabb jelentéé 
sek szerint Észak felé vonul vissza. 

jelentős japán erők szabadnl 
melyeket más hadszintereken 

felelás szerkesztő 

Az ütközet ujabb fejleményei szomba- 

feltartóztatása. 

állani. Az erődmüvekben 

parancsnok 

eletőzs 
végleges megszünését látja. A 

harcba. 



A munkabérek és fizetések 
megállapitásának 

foglalkozott a minisztertanács 
Aminisztertanács foglalkozott a munkabérek és 
fizetesek megállapitásánál követendő eljárással és 
megbizta a nemzetgazdasági minisztért, vízsgálja fe- 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai 

helyettes miniszterelnök elnöklete alatt miniszterta- l 

nács volt, amelyen a kormány valamennyi tagja 

résztvett. A helyettes miniszterelnök ismertette a 

mezőgazdasági munkatervvel és a mezőgazdasá- 

gi mozgósitással kapcsolatban szemlekörutjai során 

tapasztaltakat. Azután a gazdasági rend érdekében a
 

termelés és áruforgalom támogatására célirányosnak 

vélt intézkedéseket sorolta fel. A minisztertanács 

megbizta a pénzügyminisztert, tegyen javaslatokat 

azokról a közigazgatási intézkedésekről,melyeknekré- 

vén az importlehetőségek, a nyersanyagok és fél
kész- 

áruk beszerzése könnyebbé válik. Megbizást 
kapott 

a pénzugyminiszter a belföldi termelésnek uj pénz
ügyi 

és hitelnyujtási módszerekkel történő támogatására. 

kérdésével 

lüla jelenlegi munkabéreket. 

mális munkabért az ipari m 
munkánál tartsák szem előtt a 
tési lehetőségeit és a kifejt. 
get. A helyettes miniszterelnök üt 
az árak rögzitésére. A munkabérekkel 
Szabotazscselekménynek tekintik 

Antenesen Mihai helyettes miniszterelnök hang- 
sulyozta, hogy az áruforgal 
vetitők kizárága érdekében zü 

igazitásokat adott 
üzérkedést 

Délafrika megelégelte az angol ural
mat 

és függellen közlársasággá akar al: kuni 
Dpélafrika az angolok gyarmata és bár válami

kor, 

nem is olyan régen, véres harcban áll
ottak a burok- 

kal, ma a délafrikai kormány Smuts-al a
z élén aláza- 

tos és mindenre kapható szolgája Londonnak
. Azon- 

ban nem az egész délafrikai nép gondolkozik igy
 és a 

kormány ellenzéke napról-napra erőseb és el
szántabb 

lesz. A parlamentben is komoly csatákat vivnak
 és az 

ellen lerántja a leplet az angolok machinációiról, 

melyekkel a délafrikai népeket a háboruba aka
rják 

sodorni. A délafrikai ellenzék most kiált
ványban for- 

dult az ország népéhez és leszögezi álláspontját a h
á- 

boruval kapcsolatban. Ez az állásfoglalás három 

pontban foglalható össze: 

Dáiafrika nem hisz abban az angol nirverés- 

ben, hogy Japán meg akarná támadni Delafrikát 

2. Japán háboruja nem büncselekmény 
az embe- 

riség ellen, hanem kényszer tultengő népessége 
niiatt, 

melynek életerdekeiért harcol: Déláfrikát Jap
án ré- 

szérál nem fenyegeti veszedelem. 

3. Ha Japan mégis megtámadná Délafriká
t, ugy 

a lakosság csak abban az esethen 
hajlandó fegyvert 

fogni a japánok ellen, ha Délafrika megszakit min- 

den esszeköttetést Angliáv lés kikiáltja 
az önálló, 

független célatrikai koztarsaságot::: 

A kiáltvány végül felszólitja az összes pol
itikai 

pártokat, fogjanak össze és iridit ak harcot Smuts 

és csatlosai elle.n.:.n.:.: 
t 

ko a 

az oasz nép kince 
Olaszország tettekkel válaszol az angolszász 

propaganda álhireire, melyeket Róma különbéke- 

puhatolózásairól terjesztettek. A Stefaniiroda dijlo
s 

máciai szerkesztője megállapitja, hogy az olasz mépi 

a Háboru továbbfolytatása érdekében 

huszonnégy és fél milliárd Hrát jegyzett 

kincstári kötvényekre. . 

Ez a leghatásosabb válasz London és Wash
ingten 

koholmányaira. 

Ami a különbékével kapcsolatos angolszász hir- 

verést illeti, a Stefani szerkesztője hangsulyozza, 

hogy az olasz kormány tartózkodik oly valótlanságok 

cáfolatától, melyek emlitésre sem méltóak. A tette
k 

Huszonnégyésfél mill tard Hrát 
stári kötvényekre 
végső győzelembe vetétt rendithetetlen bizalmátt 
VValamennyi olaszlap a huszöhnégy és fél milliárd 

Hira értékü kincstári kötvény-jegyzés fényes eredmé
- 

nyépemeli ki. Ez az eredmény az olaszanép lellei ösz- 
sSzotartásának világraszóló bizonyiteka. Az ítali 

cimü lap azt rja, hogy . 

a kötvényjegyzés nemésak a fita 
állandóságát, de az olasz nép győzelembe 

cagy obb ISszhangr. 
Olöszörszág minde 

beszélnek. Olaszország népe tettekkel igazolta a 

Aa eAs AzuA 

érdekében összpontosi 

Jobbak, buzsóbbak és hivőbbek lettiünk 

A brasovi római katolikus egyházközség évi 
Történelmi időkhőz illő komolysággal és

 egyhan- 

gu megértés mellettt tartotta meg a brasevi k
atolikus 

égyhazközség évi mindent összegező szám
bavételét. 

Az elnöki tisztet Vasvári Aladár főesper
es-plébános 

töltötte be. Május Boldogasszony Anyánk 
hónapja 

- mondotta elnöki megnyitójában - é
s mi katolikus 

felfogás szerint ezt a gyülést is az ő oltalma ala
tt tart- 

juk. őseink hitéről, reményéről és s
zeretetéről aka- 

runk tanubizonyságot tenni, amikor e
nnek a 700 éves 

egyházközségnek egy éves életéről számo
lunk be. 

Az elnöki megnyitó után a közgyülés távi
ratban 

üdvözölte Márton Áron püspököt. Utána Veres
s Béla 

egyházközségi jegyző olvasta fel a vá
lasztmányi je- 

lentést. Mi nem panaszkodunk - mond
ja a jelentés 

az elmult év megpróbáltatásai és nehéz kü
zdelmei 

miatt, Istennek célja volt azokkal. Épp ho
gy megtar- 

tottuk arága inézményeinket és iskoláin
kat. Fenma- 

radásunkat köszönjük Isten gondviselésének, f
őpász- 

torunk atyai gondoskodásának és hiveink kötelező 

vagy önkéntes áldozatainak. A hitélet sz
efon pél 

jobbak, buzgóbbak és hivőbbek lettünk. Iskola- 

ügyünk előre haladt. Hiveink felismerték a
 hitvallá- 

sos iskola óriási jelentőségét, fontos szerepét. Az 

elemi iskolába beiratkozott 179 (tavaly 125) fiu 
és 

182 (tavaly 95) leány tanuló. A leánygimnáziumba
n 

velt az idén 117 tanuló (tavaly 97) az iparos tanonc
- 

iskolába beiratkozott összesen 82 tanuló, a főgimná- 

ziumbar 178 tanuló volt a mult évi 138-as létszám- 

mal szemben. A főgimnáziumnak 10 kebli tanára van, 

7 óraadója és az iskolaorvos. Az összes iskolákban 

ugy az állami, mint az egyházi látogatóktól elismerten 
a nevelés szelleme és a tanitaás menete pél- 

bolonyai körzetben Antal József megbizott lelki- 
pásztor buzgó tevékenysége folytán öntudatos hit- 
élet folyik. A közgyülés elismerésé fejezte ki Domby 
Lajos szentszéki tanácsosnak a 70 évet betöltött fő- 
gimnaziumi nyugdijazott tanárnak, aki a bolonyai lel- 
késznek állandó önkéntes helyettese.e.. 

Ezután a közgyülés a következő uj egyházi adó- 
kulcsot fogadta el. 2499 lei havi jövedelem t z 

yházi adó 120 lei, 2500 4990-ig 240 lei, 5000 - 
k az evi jövedelem egy 

14 9902g évi egyésfél százal 
százalék 20.000-29.899-g 
30.000-49.999 három százalék 
négy százalékk 

Paulusz Ferenc gondnok pénztá 
után Vasvári Aladár főespere 
vakkal emlékezett mag azok! 
radhatatlanul buzgolkódó ass 
morenyhitő akcióval kapcso 
töröltek és annyiszor segit. 
karolásában. Külön kiemelte 

5.000 19990-ig 2 
kétésfél szazalék, 

50.000 leien felül 

könnyet le- 

1i Hlza szociális test- 

elem!. Eigyelem! 

"özöanyas érkezett 

közgyüűlése 

övedelem után az 

százaléka, 10.000- 

inditották meg, mert megszegte azt 

KAPMAT' 
vér munkáját, aki karitativ téren sok üdvös d 
vezetett be. Elni és fenmaradni, - éltetni és f 
tani akarunk - mondotta. Uj kezdésekre nincs 
ségünk. A magunk által már kitaposott utak 
tovább naladnunk. Gyermekeinkkel megtelt 
már csak anyagi gondot okoznak. Ezen a 
ráeszmélniök összes, hiveinknek arra a m 
résre, hogy 

a tisztán köteleségteljesités még nem érd 
Az érdem csak a kötelessegteljesiés után 
következik s a szeretetből hozott áldozatok 
nak és jótetteknek a gyümölcse. 

Elekes Endre egyháztanácsos lélekhez szó. 
leg szavakkal vázolta azt a munkát, mit v 
Aladár főesperes-plébános végzett. Elismeré 
Kovács Béla segédlelkészről, Simonfi Józse. ká 
ról és Héjja hittanár munkásságáról. Megeml 
különben az egész tantestületről és külön kie. 
elee József igazgatása alatt álló tanoncisi 
mely 

hivatott arra, hogy munkája nyomán csök 
kenjen az osztályharc és osztálygogz. 

A tisztujitáson dr. Gruber Józsefet ideiglen 
szi minőségében megerősitették megválasztottál 
lasztmányi tagnak: Antal András, D n 
Elekes Endre, Fejér János, Hadnagy Gerő, 
Károly, Lázár Gyula, Lutsch Gyula, Mittay ú 

Ra lladag Reidinge Zoltán, Mühlroth Mihály, Tre 
Wahalla Otto, Wotsch Gyula és Zöldi Lajos eg 
tagokat. Választmányi póttagok lettek: Bockhoi 
tal, Fodor Pál, Freiszler Rezső, Hilgersz Károly 
rekes József, Koharcz Olivér Palikó Ferenc, Sa 
István, Zelenyák Béla és Zsidó Donáth. Az egy 
tésről tanuskodó közgyülés a pápai himnysz a! 
lésével ért véget. (sz./ 

Armnmerika harca 

a drágaság ell 
MNMájus 11-től kezdve rendkivül szigoru ren 

bályok jépnek életbe az Egyesült Allamok terület 
árdrágulás megakadályozása érdekében. Hend 
országos biztos a legtöbb szükségleti cikk árá 
szállitását rendelte el. Az uj rendszabályok az c 
élelmiszerekre vonatkoznak, de ugyancsak hatt 
lag állapitották meg a dohány, gyógyszerek 
zati és háztartási cikkek, butorok és füzelőanya, 
is. Ugyancsak megállapitották a fizetések és sze 
munkadijak pontos mérvét és a szinházak és 
helyárait. Ezen intézkedések azért történtel 
háboru kitörése óta általánosságban az ára 
öt ötven százalékkal emelkedtek. Az árdrágit 
az árdrágulás megakadályozására tehát nem m 
más ut, mint a hatósági beavatkozás. Ez an 
gyobb feltünést kelt az Egyesült Allamokban 
ott a liberális elmélet szabályai szerint a multb 
állam sohasem gyakorolt befolyást sem a 
daságra, sem az abban létrejött áralakulásra 
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Szóli igazat, betörik a 
Zürichből jelenti a Rador: A Neue Züric 

tung értesülése szerint az angol als an 
rány történt és vizs 

független munkáspárti 
nyilvános gyülésen a követke 
aAnnyit mondhatok hogy az utóbbi ké 
alatt havonta nyolcszázezer tonna szövetség 
teret sülyesztettek el. Ezt az adatot ham 
vánosságra hozzák. Az eljárást a képvisel 

zettségét, hogy titokban tartja azt, a! 
titkos ülésen elhangzik. 



/
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bucuresti kereskedelmi akadémia rendkivüli 
artott, amely alkalommal Antonescu Minai 
szor, helyettes miniszterelnök az ország gaz- 
megszervezéséről mondott beszédet. A helyet- 

iniszterelnök hangsulyozta, hogy a román nep- 
legvannak a maga sajátos problémái és az or- 
ereskedelmi és ipari életének megszervezésé- 
lamint az egyes problémák megoldásaában 
a sajátos adottságokra kell tekintettel lenni. 
a román kereskedelem történetét, rámutatott 

gen elemek beszivárgására a román kereske- 
életbe, majd arra a következtetésre jutott, hogy 
! zetgazdasági élet megszervezésének kikristá- 
lása csak ugy lehetséges, ha 

z ország hiteléletét és hitelpolitikáját uj 
lapokra fektetik és ebben a nemzeti erők 
s értékek érvényesülését maradéktalanul 

biztositják. 

ö
e
t
 

zterelnök ismertette a kormány elgondolásait és 

jogok kötelességekkel is járnak. Ennek meg- 
eg a helyettes miniszterelnök kéri a kereske- 
akadémiai végzettséggel rendelkezők szerve- 
árom héten belül terjessze be megyei bizott- 

ak névsorát. Ezek a megyei bizottságok ál- 
szeköttetésben lesznek a központtal. 

eladatuk a gazdasági és kereskedelmi élet 

szervezését irányitó romámositási köz- 
t tájékoztatása és az azzal való benső 

együttmüködés lesz. 

ei bizottságok a románositási központ helyi 
eivel ép ugy, mint a központtal közlik javasla- 
és észrevételeiket a gazdasági és kereskedelmi 

mánositása érdekében. 
románositásnak nemcsak társadalmi és 

onescu Mihati helyettes miniszterelnök: 

ország mazasági őleléi a nemzeti érdekek 
szulgálátában aj alapokra kell lekietni 

dasági élet románositása érdekében a h lyettes i 

lveit, melyek a román nép jogainak biztositását és ipari tudományok végzett mnövendékeinek egye- 
ják. Utalt arra, hogy a nemzeti javak megőr. eületét. 

A jogok kötelességekkel is járnak 

zése és felvirágoztatása mindenekelőtt a nép szel- 
lemi egységében, lelki összeforrásában és a felelősség 
teljes átérzésében találja meg létalapját. A kereske 
delem, ipar és gazdaság az ország belső épitő erői és 
a nemzeti élet minden vonatkozasában támogatják 
azokat az áldozatokat, azokal az erőfeszitéseket, me- 
lyeket az ország vitéz hadserege a közös nagy euró- 
pai fronton az uj európai rend érdekében kifejt. Eb- 
ben a belső épitő munkában nagy és felelős hivatás 
vár a kereskedelmi főiskolák uj nemzedékére. í 

A helyettes miniszterelnök ezután lelkes tetszés- 
nyilvánitás közepette bejelentettei hogy a jövőben 

a kereskedelmi érettségivel rendelkező nö- 
vendékek beiratkozhataak az agyetemek 
jogi karára. a kereskedelmi akadémiai dok- 

tori cim birtokosai pedig a külügyminiszte- 
rium megszervezéséről kiadott uj törvény 
értélmében, vagi lehetnek z diplomáciai 

testüle 
A kormány ezenfelül t lsőbb kereskedelmi 

törvényhozási reformnak, de a nép jogait 

védelmező és érvényesitő nemzeti eszköznek 

keli lennié, 
melyre a kormány, a becsület, a hadsereg, valamint 

eszköze. Évezredek sötét nödéből ugy áll elénk, 

a román nép küldetéséhez mél 1tó határok igénylésének 
joga támaszkodikk 
A továbbiakhan a helyettes mimiszterelnök kérie a 

szervezet megyei bizottságait és központját, közöljék 
javaslataikat a kormánnyal a hiteligénylésekkel kap- 
csolatosan, melyeket a kereskedelmi és ipari élet 70- 
mánositása érdekében szükségesnek tartanak. 

A helyettes miniszterelnök zárószavaiban hang- 
sulyozta, hogy a tisztességes magánérdekek érvénye- 
sülését az ország uj rendje biztositja. 

tájékozott vichyi körökben kijelentették, hogy 

ia csapatok Madagaszkár szigetén folytatják 

éemet Távirati Iroda jelenti Vichyből: Mér- 

francia körökben megcáfolták azokat az an- 
forrásb 1 származó hireket, melyek szerint 

Madagaszkár szigetén a hegyek között 
tovább tart a kemény harc 

Vichyi politikai körökben az a benyomás alakult ki, 
hogy az angolok azzal a céllal terjesztik ezeket a va- 

lótlan hireket, hogy megfélemlitsék azokat a mada- 
gaszkári francia erőket, melyek eddig 

visszavonultak a hegyek közé. 
Az angolok ilyenformán szeretnék meggyőzni a íran- 
cia erőket arról, hogy nincs semmi értelme az ellen 
állás továbbfolytatásának. (Rador) 

német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 

ott jelentése szerint a keleti arcvonalon meg- 

7 ellenségnek több, páncélosoktól támogatott 

elentőségü támadása. Az ellenség súlyos, véres 

Lapp-földön és Murmanszk környékén a né- 

z ellenségnek minden támadását visszautasi- 

afrikában kölcsönös tüzérségi és felderitő- 

rő az éj folyamán az angol siva- 

és gé koesi csoportosulásokat bombá- 

getén a repülők telitalálatokat értek re- 
s egy torpedógyárban. 

mbázták Angfia déli és délkeleti partvi- 
y ttek egy ellenséges őrnaszádot. 

vatalos jelentés szerint a péntekre 
án terület fölött négy angol repülő- 
k Jüttland délnyugati részére 

jelentés közli, hogy a keleti 
szesen nyolcvanöt ellenséges re- 

z ango lok folytatják német városok 
bombázását, amit a németek 

megtorolnak 
Megtorlásul német városok és falvak bombázá- 

sáért a légierő az elmult éjszakán romboló és gyujtó 
bembákat dobott Norwich ana ol városra. 

Angol repülők Rostock várost pbombázták. 
Az ellenséges légierő rendkivül sulyos veszteséget 
szenvedett ezen alkalommal. Tizennyolc ellenséges 
gép pusztult el és a légelháritó tüzérsér különösen 6 
eredménnyel müködött. 

A légierő atta Aa keleti arovonalon küzdő 
csapatok hadműveletelt és légi harcban négy ellen 

séges gépet lőtt le. 
Kercs városa előtt német repülők elsülyesztettek 

egy ellenséges aknakutató hajót. 

Köppel foptlehadaary nyolevanötödik légi gy- 
zelma után nem tért vissza. Benne a német haderő 
egyik legeredményesebb veszitette el. 

nugol repülőgépeket lőttek le dán terület fölöt 
ALHIR A HORVA tb 

Zágrábból jelenti a Néme 

volna. A horvát véderő vezérkara ezzel kapcsolatosan 

közölte, hogy ez a légió még nem lépett akcióba 

következéskép mnem! semmisülhetett meg. 

nek. ő a család éltető 

tükkel táplálják gyermekeiket. Ez avatja őket hő 

egy malomkövet. 

anyvi módon éreznek. Mz ellen még zz 

srzivvel és a legnasv obbaknak kijá: 

Fiónak utolsó óráit les 

irati Iroda: A kül 

földi propaganda azt a hamis hirt terjesztette, hogy a 
ó horvát ó megsemmisült 

belsevizus ellen harooló ó lamennyien alacsonvabb rangu tisztviselők, felme 
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A UGUST GIA NONE 
Timisoara IV., Bulev. Berthelot Telefon: 12-22. 

" 

HOSI ANYAK 
Anya! Szent megilletődessel keli még a szót is kiejte- 

nünk. Istenen kivül nincs a világnak méeg egy lénye, akinek 
annyit köszönhebienk s akinek annyi hálával tartoznank, 

mint neki. 1 oldonjáró lénye földöntuli célok örök nagy 
mint ra- 

gyogoó faklya, aki fényt ároszt környezetere. Legyern bár 
Europa kulturnépeinek leanya, vagy a legsötétebb Afrika 
félnomád Asszonya, ő „az idő öen asszony, minden korban, 
minden népnéel vá atlanul ugyanaz, akinek lajazimai 
és örömei rölött n. (Aanul vin rzanak át az évezredek; 
ő a ioganó, kinordó és szülő élet tallatlan teljessége, 
csendje és változatlansága, aki csük a termő anyafóőld- 
del hasonhitható össze" 

A nő legszebb feladata, legnagyobb méltósága akkor 
teljesül, ha a család szentelyében vallalja a legszebb hiva- 
tást: anyává lesz, vagy a zárda imádságos szellemével 
töltekezre iskolában, árvabázban, kórházban gyámolta- 
lanok és elhagyatottak edesanyás gondviselőjévé válik. 
Igy, csakis igy mutatja meg, hogy a világ nem néelkülöz- 

heti öt. A gyermekeinek életet adó s gondcsan nevelő 
édesanya hivatását senki sem pótolhatja. Méltán nevei a 
„Casti connublu" kezdetü pápai körlevél a család sziv- 

özpontja, energiák és felmelegedé- 
sek forrása. Az anyai szeretet az évezredek óta folyó tör- 
ténelem melegágya. Innen sugárzik fény a siralomvolgyé- 
ben botorkáló ember utjára, Ide vágyik vissza a ronot 
embere épugy, mint a dlcsőség fényében uszó világf, agy 
a hantok vitéz katonája. 

Nem a művész és tudás 
ban és mühelyben dotgezó nők 
piai bajnokok s amazonok álla ak az 
ideál magaslatán, még ke a 

vatbábuk, anem az anyák. Az amyák, akik kész 
áldozatra, mert fejuk felett szivárvány szinekben ivelő 
a nagy igazság: „jobb lenni, mint nem lenni" A termé- 
szet erőinek alázattal és tisztelettel vetik magul alá, 
esztétikai elváltozások es a lemondások sorozata nem 
riasztja vissza, mert velükszüjetett készség, hogyha kell 
még saját életüket is kockára tegyék az uj életért: gyer- 
mekükért. Örök törv ényük, hogy előkb vérükkel, njd 
édes anyatejükkel s egész életükön át áldozatos szarete- 

gyar- ők, nem a hivatban, 
: aliun- is a rekorder 

Hősök ök nund a szónak igazi értel 

nevezzük az élen küzdő s a haza oltárán elégő áldozatok t. 
De éppen ilyen hősök, vagy sokszor még negyebbak az 
értük könnyező, vérzőszivü és a fájdalamtól roskadozva is 
áldozatrakész édesanyák. Az elmult világháberut négy 
fiáért végigkönnyező s egyik visszanemtérén niyi siró 
anya mondta, hogy elhullatott könnyeinek árjy elhajtana 

Miliok küzdenek és véreznek a csata- 
merőkön és ugyanakkor milliók könnyeznek értük otthon. 
Ezek között pedig első helyen az anyák állnak. Fehérek, 
teketék, vagy sárgák legyenek, kulturnivén, vagy a leg- 
kezdetlegesebb fokon állijanaik, előkelök, vagy koldusok 
legyenek, kifejlődött, vagy kezdetleges nyelven sirjálk el 
panaszaikat, egyformán szenvednek, mert egyformán 

„édesanya" szó 
használatát eltiltó Szovjet sem tud tenni. 

Nőslelkü anyák! Ez évben anyák napján legyen tie- 
tek a mi ünneplésünk. Nalgyok vagytok szemeinkben, mint 
hős fiaitok. Megületődéssel állunk meg előttetek, halás 

áró elismeréssel adénnak 
nekfek, s veletek érzünk negy fájdalmatokbam. Könpnyben 

tétek a Fáidalmas Anyára, i szert 
etszőbb szenvedéseit zekszó nél. 

kül. pémán szemlélfe véviz, Marditok ti is réma márti- 
rok! VZugolódás nélkül, azzal a tudattal hozzétak mer ál. 
dozatotokat, bozy e obb, megelégedettabb, tehá' 

b világrend ,Kámüres Kelemen"-jeinak mal 
lárdságot fiaitokuak, En"veitakkel kervert v 

MIKLÓS LASZLÓ (S2"ser) 
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* miő lelt sikkasztott egy ménztáros 
A fővárosi büntető tábla most hozta mes itéletét 

a csa Muncii CFR-nél elkövetett sikkasztások ügyé- 
fövádlott Smarandescu Petre, ötven éves volt 

pénztáros tiz évi fogházbüntetést kapott, mert 1932 
1940 között Dumitrescu Avram főpénztáros és Vasi- 

legcu Florjan felügyelő távollétében okirathamisitás 

segitségével ö ötmillió 172.104 leit elsikkasztott. Dumi- 
Avram főpénztáros a szolgálat ti hanyagsáz ával 

okozott a közvagyonnak és ezért két évi forház- 
téssel sujtották, miz Vasilescu Floriant hárori 

fogházzal büntették. Öt másik vádlottat, akik v 

tel Itel Az elitélteket együttesen kötelezték a 

int rtó lei megfizetésére. 



Hétfő, 1942 

Timisoarai szerkesztőség és zmdo atal: 

I., Piata Eratianu ő. telerén: 19. 

Aradon előfizetések, hirdetések és elamerok Reclama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 14-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 

évre 230.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 

mMagyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 

pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60. - pengő. 

Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 

filér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

Gyeemekek a gyermekekést 
A gyermeksziv szeretete es szánakozása mások sze- 

génységével szemben sokka 1 fogékonyabb, mint a fel- 

hőtteké. Gyermekek, akzket lsten jobb sorssal áldott meg 

akárhányszor sirva fakadnak, ha apátl anm-anyátlan, ron 

gyoskodó, éhező gyermeket látnak Gyengéden letörnek 

jókora darabot a maguk karaj kenyérből és koplaló gyer- 

mektársuknak adják. 
Tormac község re'asmátus iskolájának tanalói az 

ujságból és szülőik elbeszéléséből értesültek róla, hogy 
Fratelhan gyermeknépi onyha müűködik, amelyen szegény- 

sorsu gyermekek meleg és tápláló ebédet kapnak. Meg- 

tudták azonban azt is, hogy ez a gyermeknépkonyha rozo- 

g, düledező, esőjáró csüröcskében van elhelyezve és hogy 
szükséges részére megfelelő otthont épiteni, nehogy a 
mostani épület a kicsiny kosztosokra rászakadjon. A tor- 
maci gyermekek szivén a kis pajtásuuik iránti rokonérzés 

tette változott és gyüjtést rendeztek maguk között a fra- 

teliei épitendő gyermekkonyha javár:. Az apró első és 
második osztályosok 152 a harmadikosok 181, a negye- 

dikesek 106, az öt d kesek 199 , a htodik é 
tály tanulói 209, a asárnapi iskolások pedig 388 leit hoz- 

tak össze A gyüjtött pénzt, összesen 1285 leit már el is 
küldték Tőkés Béla re'ormátus lelkész utján rendeltetési 

helyére. 

TöÖRöÖKORSZÁG FELKÉSZÖL MINDEN 
ESHETŐSÉGRE. Bagdadból jelentik: A bagdadi rá- 
dió közlése szerint a török nemzetgyülés jóváhagyta 
a török kormánynak azt a tervét, amelyben megálla- 
pitják, hogy a nemzetközi helyzet 
rök hadsereg 
milliós hadseregre van szüksége és ezért uj kaszár- 

nyákat és táborokat épitenek. (Huropaoress). 
Operaelőadások a háborus sebesültek részére. 

Berlinből jelenték: Mint az elmult esztendőben, az 
idén is megrendezik az ünnepi játékokat Bayreuth- 
ban, azonban ezeken kizárólag a háboruban megsebe- 
sült katonák vehetnek részt, mint nézők. Előadásra 
kerül az Istenek alkonya, a Bolygó hollandi és a Ni- 
belungen opera. 

- Evangélikus egyházfelügyelői beiktatás. Az 
apatai evangélikus gyülekezet a megüresedett egy 
házközségi felüg gyelői állásra Papp Béla dr. egyház- 
kerületi világi jegyzőt választotta meg. Az uj fel- 
ügyelő beiktatása ünnepélyes keretek között ment 
végbe, mely alkalommal az egyházközség ujonnan 
választott presbiterei és tisztikara is esküt tettek. 
- Jeanne d Arc-ünnepségek Franciaországban. 

Párisból jelentik: Az idén ismét nagy fénnyel ünnep- 
lik meg egész Franciaországban Jeanne d' Arc emlé- 
két. Május 10-én, vasárnap nemcsak az anyaország- 
ban, hanem a gyarmatokon is ünnepséget rendeznek 
a francia nemzeti hősnő halálának évfordulóján. Az 
emlékünnepségek mindenütt a Jeane d' Arc-szobrok 
előtt lesznek. 
- Élénk politikai élet Vichyben. Vichyből jelent! 

a Rador: Pierre Laval francia miniszterelnök pénte- 
ken délután több külföldi diplematát, köztük a brazi- 
liai nagykövetet, Mexikó meghatalmazott miniszterét 
és az ir állam ügyvivőjét, kihallgatáson fogadott. 

Megbeszélést folytatott a miniszterelnök a Érancia 
kormány több tagjával is, igy Barthelemy igazság- 
ügyminiszterrel és Platon tengernaggyal, a minisz- 
terelnökség államtitkárával. 
Vvolt miniszterelnök és ujságiró pere. A buda- 

pesti törvényszék most foglalkozott azzal a sajtó- 
perrel, amelyet Imrédy Béla volt magyar miniszter- 
elnök inditott Halász Sánder, a 8 Őrai Ujság szer- 
kFesztője ellen. Az ujságiró ugyanis egyik cikkében 
sértően irt a volt magvar miniszterelnökről. A biró- 
sáe a legutóbbi tárgyaláson tanuként Betblen István 
eróf volt magvan miniszterelnököt is kihallgatta, 
majd a tárgyalást máius tizenegyedikére elnapolta. 

hetedik osz- 

megköveteli a tö- 
létszámának növelését. Törökországnak 

Páratlanul megmozgatta Brasov városának lel- 
két P. Csiszér Elek volt ferences rendtartományi fő- 
nök, tb. szentszéki tanácsos temetése. Még azok a 
másvallásu és fajtáju testvéreink is csodálattal, 
szinte értelmetlenül figyeltek fel, látva a többezres, 
mélyen megrendült, gyászoló tömeget az utcán, „kik 
talán a temetésig még nem értesültek volt a hírről: 
..meghalt Csiszér Főatya, Brasov apostola. Meg- 

halt egy szent!..." (Vasvári Aladár főesperes- 
plébános bncsubeszédéből). 

Ki volt Csiszér Elek? 
Csiksomlyón, Csikmegyében született 1856 no- 

vember 6-án. Keresztelésekor az Imre nevet kapta. 
Tizenkilenc éves korában Assziszi szent Ferenc első 
rendjének erdélyi rendtartományába lépett. Uj nevet 
adtak neki előljárói, - csakugy, mint mindenegyes 
szerzetbelépőnek most adni szoktak -: szent Eleknek 
a nevét. Addig is feltünően mértékletes és józan éle- 
tet élt, de a szerzetbelépésével s egy évre rákövetkező 
fogadalomtételével (1876) a hősies jámborságnak, 
életszentségnek vagy világi nyelven szólva, a jellem- 
nevelésnek ! zemény utjára lépett. Legfelsőbb hittudo- 
mányi tanulmányai elvégzése után, 1879 julius 25-én 
pappá szentelik. „Az ő primiciájával, elsőmiséjével 
indult meg tulajdonképen - ugymond dr. Fejér Gerő 

pöki biztos az ő temetésén - az a vallás-erkölcsi 
enaissance, megujhódás Erdélyben, melynek szel- 

lemi fővezére a boldogemlékü Majláth püspök volt, 
mely a rendi szabályok szigorubb betartását eredmé- 
nyezte az erdélyi Ferencrend kebelében, azt mintegy 
e s a világiakat közelebb hozta Isten- 

k és a tulvilágnak hitéhez és az ezen felépülő ke- 
eeptenyé élethez. 

Több iz en tanitó, ezt, volt felekezeti, ál- 
lami elemi és középiskolákban. A A lelkipásztorkodás- 
nak valamennyi ágában müködött, különböző helye- 
ken, gyenge, beteges testi szervezete ellenére 

utólérhetetlen vállalkozó készséggel, lélekderüvel, 
kötelesség- és felelősségtudattal. Nagy volt, mint ta- 
nitó, hitoktató, kifogástalan, mint a ferencrendi 
ujoncoknak mestere, mint házfőnök, mint éveken át 
tobb izben megválasztott helyettes tartományfőnök 

28), mint válságos időkben az rdélyi rend- 
tartománynak főnöke (1911-1914); kiváló volt, 
mint szent Ferenc III. rendjének igazgatója 25 éven 
át Brasovban, páratlan, mint pap és Mária-tisztelő, de 

7obb volt, mint rendalapitója, szent Ferenc 

sian egyszerü, önmagát keresztrefeszitő éle- 
tének követője. 

Akárcsak nagy szellemi vezére, Majláth püspök, 
ő is kimondhatatlanul szerette népét. Tudta és hir- 
dette, hogy elvész az a nép, melynek nincsenek áldo- 
zati bárányai. Isten haragját engesztelő titkos, hősi 
vértanuk, akik tényleges haláluk előtt már évtizedek- 
kel valósággal meghalnak önmaguknak s a világnak, 
hogy az eldugott vértanuság ezer és ezer emberfeletti 
vezeklésével vezekeljenek népük, őseik, jelenük bü- 
nelért... P. Elek önmagát a fogadalomban s felszen- 
telésben felajánlja Istennek élő, égő szeretet-áldoza- 
tul, mint tette, kinek nevét a keresztségben kapta, a 
linomos királyfi, szent Imre herceg. Ez az ő életáldo- 
zatánal egyik legfontosabb lenditő kereke... Elbből 
a hősi, titkos vérszerződésből Istennel és életáldozat- 
ból vajmi keveset árult el a szentéletü páter élet- 
módja: 25 éven át a misén kivül semmi szeszes italt 
nem iszik . Évtizedeken át egy nadrágban és kabát- 
ban jár a rendi ruha alatt, ezerszer, sajátkezüleg is, 
megfoltozva azokat. Lábbelijei szintén évtizedesek, 
hihetetlenül silánvak, foltozottak. Szobá, ját, mely 
mindig festetlen és apostolian egyszerü, csakugy, 

(kusz 

MEGHALT EGY SZENT.. 
mint a használatra kért, kapott, vett tárg 
sem nevezi magáéinak... Egyedül hibái 
kosságait mondja sajátjainak, melyekért, 
észreveszi vagy elköveti azokat, önmaga bünt 
önmagát hallatlan keménységgel. Mindezt pe 
Istenen kivül rendi és népi testvéreiért enge 
kérő áldozatul lelki értelemben. 

Am páratlanul nagy és meleg szivébe az 
fér minden másvallásu és fajtaju is, kik ő 
bajos dolgaikkal még messzi videkrol is fe 
ahova csak eljutott valóságos szent életé 
Minden emberhez egyforman felejthetetlenü 
latkész, aranyszívü, mosolygószemü, halk, 
beszédü volt a lassan-lassan meghajló testi r 
sagát elveszitő, de az utoisó pillanatig lelkéb. 
1fju, fehérhaju szerzetes. Brasovban huszo 
évig lakik. Mindenki, felekezeti, faji különbs 
kül, hacsak egyszer találkozik vele, megsze 
jába ajánlja magát. legkülönfélébb nehézség 
beszéli vele, ha szükséges tolmács utján. Ban 
emlékezőtehetségével az időközönkint vidék 
felkereső u. n. pácienseit azonnal felismeri, 

mulva is. Ki csak egyszer találkozhatott és be 
ett vele, a szimpatikus, mély s egyben lelk 
mozgató benyomást feledni nem tudja... 
belőle Erdélynek s elsősorban Brasov vá 
imádkozó, eligazitó, vezeklő, vigasztaló apost 

sSok-sok imája, hősi vezeklése melletti e 
letti munkájából mint legáldozatosabb, legfára 
ám neki legkedvesebb, kiemelkedik éveken ke 
napi 10-12-14 órás gyóntatása. A sok ülést 
gönbec, betegséget kap. Nem bánja. Csak hadi 
nek minél többen, mert meggyőződése, hogy 
szent gondolatok és elhatározások, az igazi ál 
tettek a gyóntat ószékben születnek meg: a 
ezen a kis szük deszkaépitményen keresztül leh 
legkönnyebben, leghamarabb, legbiztosabban 
kitani, boldoggá tenni. 

Es - április 2/-én este háromnegyedi 
észrevétlenül, de nem készűletlenül, csend 
hunyta szemét az ország ferences tartomán 
legöregebb pátere s egyben legdrágább gyöngye 
három napig feküdt. Még az utolsó nap is a 
programmal foglalkozott, melyet kezdett 
reggal félhatos pontos felkeléssel a csengő sz 
mint tette hatvanhét évi szerzetessége alatt mnmiiz 
reggel. 

Temetését fényes papi segédlettel ár. Fej 
kanonok, püspöki megbizott végezte. Szinte 
egyes fer ences rendház képviseltette magá 
volt a rend főelőljárója is, P. Fodor Pelbárt 
doararól. A kerület katolikus világi papsága 
ott láttuk a többi egyházak papjait is, kik ha 
képen csak a történeimi nagyoknak kijáró tiszt 
vették őt körül életében, halálában. 

Ennek az egyedülállóan rendkivüli, szen 
áldásait, gyümölcseit csak ezután fogja igaz 
kelni, észrevenni, élvezni Egyháza, Rendj 
mindenki, aki csak ismerte vagy meg fogja i 
Az igazi jelentősége és nagysága, dicsősége c 
után fog felragyogni. Biztosan, egyre többen 
ben fognak az ő életével s annak nagyszerü t 
gaival foglalkozni. Szellem-lélekóriás volt, 
minden emberöltőben talán csak egy születi 
élete hatalmas bizonyiték mindannak igazs 
lett, melyért élt, amit hirdetett, melyért ke 
feszitette önmagát, egyházának, szerzetének, 
nek életerejét, életrevalóságát igazolja. 

P. Hajdu Béla (Bra 

nRend van Boszniában, Zágrábból jelenti a Ra- 
r: A horvát távirati iroda által továbbitott közle- 

mény szerint Bosznia keleti részén helyreállitották a 
normális helyzetet. A tisztogatási akcióban horvát 
csapatok és usztasa-alakulatok vettek részt. A lakos- 
ság megszabadulva az orvlövészektől nyomban meg- 
kezdte a mezőgazdasági munkálatokat és az orvlövé- 
szek által elpusztitett gazdaságok helyreállitását. 
Több ezer Szaraievóba menekült földmives visszatért 
lakhelyére és más menekültek hamarosan szintén 
visszatérnek községeikbe. 

- Mesgállapitották a meggyilkoltak személy- 
azonosságat. Beszámoltunk a Bragadiru elővárosban 
történt kettős gyilkosságról. A hatóságok a nyomo- 
zás során megállapitották, hogy az agyonlőtt asszo- 
nyok a hetvenhárom éves Albu Ioana és az ötven- 
három éves Cosma Maria. Remélik, hogy a tettes ha- 
marosan kézrekerül. 

Markovis Nároai 
l Buev. Eor. Fertinazdó3 

y, kelme 
ammummnanunnnunamanuataat yy gyaos aauatatamunáan aitomokattasat 
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és venytiszliló 

A hetósázok nepeeték a zükeég s 

- Palesztinában is veszedeknesek a 
Rómából jelenti a Rador: Jeruzsálemből kö 
ott megkezdődött harmincöt francia alattv 
A franciák Libanonban laktak és letartó 
után az egyik palesztinai internáló táborb 
ták őket. A franciák nagyrésze tanár és tis 
akiket azzal vádolnak, hogy a Páris elleni ang 
támadás után britellenes tevékenységet foly 

- Meghalt Weingartner Félix. Bécsből 
hogy Wemgartner Félix, a kiváló német ka 
zeneszerző, nyolevan éves korában az eg 
szanatóriumban meghalt. Atfogó kultu 
látókörü dirigens, elsősorban Beetho 
elmélyedő, mély kemolyságu interp 
lála nagy veszteség az egyeteme 

- Ujabb földesuszamlá Bucures 
Rador: Május 5, 6 és 7-én földcsuszamlá 
Cetatea Alba, lasi- Mehedinti, Tarnava M 
ras megyékben. Ramnicul Sarat m 
csuszamlás következtében 120 hekt 
helyéről és 79 házat összerombolt vas 
A helyzetet sulyosbitja a Buzau és : 
dása. A törbi megyében mintegy ti: eni 
det mozgatott meg a földesuszamlás 
zat rombolt össze, egyes helvek 
megszakitotta a forgalmat. Emb ál
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lodius miniszter Bucurestiben. Bucurestiből 

Rador: Pénteken délután Berlinből jövet kü- 
lőgépen Bucurestibe érkezett Killinger Man- 

ró bucurest: német követ és dr. Clodius mi 
felesegével Fogadtatásukra a baneasai re- 

en megjelent Antonescu Mihai helyettes mi- 

Davidescu meghatalmazott miniszter, a külügy- 

zterium vezértitkára. Killiager Manfréd báró 
tés Clodius dr minisztert Antonescu Mihai 

es miniszterlnok üdvözölte. Néhány perenyi 

államvezető a szabadkőmüves-ellenes kiállitá- 
ucurestiből jelenti a Rador: Antonescu tábor- 
llamvezető megtekintette a szabadkőmüves- 
kiállitáse és megállapitotta, hogy a kiállitás 

ga egyre bővül ami bizonyitja a zsidóság és a 
ldkőmüvesség által játszott elhatározó szerepet. 
ltás a jelyények, figurák, könyvek, eszközök, 

ivak és kabalisztikus jelek egész sorozatát mu- 
olyan csoportositásban, hogy az hüségesen 

krözi a szabadkőmüves ceremóniákat. A volt 
dkőmüves méltóságok napvilágra" került ki- 

seit gzondosan elrendezték. A tábornagy- 

utasitást adott, hogy az egyes nagyobb 
iratokat adják át az állami levéltárnak. 

sSzentségimádas. A timisoarai Irgalmasok 
lomaban hettőn, május 11-en szentsegimádás 

reggel hét órai szentmise utaán szentsegkitétel. 
t szen.seg betétele este hét órakor a litánia után 

k Anyák napi ünnepély a timisoarai református 
lomban. Ma, vasárnap délután hat órai kezdettel 

Az ünnepély muüsora a következő: Gyülekezeti 
a Búthi Sándor lelkész imádkozik. A vasár- 

kolásgyermekek anyáknapi köszöntője. Edes- 
m: Enekli a serdülő ifjuság. Szász Gerő: Az 
Szavalja Galla Sándor. S. Nagy Zoltán: Nagy- 

fuvoián és orgonán előadják a serdülő ifjuság 

i. Sántha Károly: Edesanyánk. Szavalja Vajda 

vermek imám. Szavalja Turi Re- 
eklik a vasárnapi iskolásgyerme- 

Krüzselyi Erzsébet: Kis öreg asszonyok. 
'rbán Agnes, majd gyülekezeti ének. 

! tns Livius emlékezete Kassán. A kassai 

Kulturintézet rendezésében a nagy latin törté- 

ó születésének kétezeréves fordulója alkalmából 
ivius emlékünepélyt tartottak. 

Szent Antal gyárvárosi szegényei Nagy Jó- 
Murra, nemes adományáért Iesten áldását kérik. 

Braziliában adagolják a kőolajat. Brazihában 
a nagyvárosokban vezették be a kőolaj- 

ást Most a kőolajfogyasztást kodlátozó intéz- 
ket az egész országra kiterjesztették. Egyéb- 

Brazilia egy korábbi megállapodás értelmében 
tsuktermésének teljes feleslegét kénytelen atad- 
Z Eg esült Allamoknak. 

alatt akarta árusitani a cukrot. A timi- 

örség elfogta Maghet Mária lugoji asz- 

Szavalja Nyáry Hona. Vallásos énekek: hege- 

ak: ötven kiló cukorral jött Timisoarara, hogy 
s nem engedett módon eladja. 
- Adományok. A frateliai csecsemőotthon épit-/ 
ze K. G. lapunk kiadóhivatalában 100 leit ado- 
zott, B. Gy. mérnök pedig a frateliai napközl 
kotthon javára 1000 leit adománozott. 

Anyakonyvi hirek. A timisoarai anyakönyvi 
an a következő bejegyzések történtek: Sz- 

Fisch János dr. ügyvéd fia Bruno, Tilger Ft- 
variasi orvos leánya Ingrid, Crucean stefaln 
véd fia Steran, Vascu Maxim cipész leánya 
Hajas János gyári munkás leánya Margit, 

szió müszerész leánya Ilona. - Házasságot 
Alexa Alexandru munkás és Rob Juliana, 

rnel dr. orvos és Sinculescu Mariora dr. or- 
akács Rezső magántisztviselő és Kovács Er- 

c Spasa szabó és Belics Emilia. Meghai- 
y Baranyai Rezsőné Licker Mária, 81 éves, 
Adámné Schwarcz Margit 91 éves, Tóth 
ves. 

sának évfordulója Az uj olasz birodalom 

meg. Gondoljunk a holnapra is! A taha- 
tokosság mindenkinek jól felfogots ér- 
deke! 

- Az uj olasz birodalom megalapitá- 

Mindennapi kenyerünket becsáljnk 

megalakulásának (1936 május 9) évfor- 
dulója alkalmából tegnap Rómában Iil. 

Victor Emánuel király as császar Mus- 
solini miniszterelnök és az olasz kor- 
mány tagjai jeleniétében fényes katonu. 
diszszemle volt. Az olasz sajtó az évfor- 

deló jelentőségét méltatva azt irja, hogy 
a fasiszta Olaszország a birod icmba 
vetett rendithetetlen hit és a hadsereghe 

vetett büszkeség jegyében üli meg ezt 
az ünnepet. 

- A TENGELYHATALMAK DIPLOMATAI 
ELHAGYTAK DELAMERIKAT. A Rador buenos- 
airesi jelentése szerint a tengelyhatalmak diplomatái- 
nak legnagyobb része családtagjaikkal együtt elhagy- 
ták Délamerikát és három hajó fedélzetén elindultak 
Európába. Mintegy ötszáz személy indult el Európa 
felé, mrig száz személy később utazik el. 

Evangélikus napközi otthon. A Brasov melletti 
Cernatu község evangélikus gyülekezete napközi 
gyermekotthont létesitett, ahol a gyermekek nem- 
csak szállást és élelmet, de gondos nevelést is kapnak 
és kelló egészségügyi felügyeletben is részesülnek. 

- Wolii Béláné temetése. Tegnap ment végbe 
nagy reszvét közepette az elhunyt Wolff Béláné szüle- 
tett Héger Mária nyugalmazott tanitónő temetése. A 
gyászszertartást Rech K. Géza apátplébános végezte, 

aki megható szavakkal bucsuztatta a nagy szeretet- 

nek és tiszteletnek örvendő érdemes tanitónőt. Az el- 
hunyt tanitónő kiválóan képzett pedagógus és nemes- 
lelkü, jószivü asszony volt, aki a generációk sorát ne- 
velte és tanitotta. A szociális missziótársulat gyár- 
városi tagozatának is buzgó titkárnője volt, aki a jó- 
tékonykodás terén is nagy érdemeket szerzett. Hálás 
tanitvanyai közül számosan elkisérték utolsó utjára. 

-A kukoricaliszt fejadagja. Timisoaran a meg- 
levő készletekre való tekintettel holnap, hétfőn sze- 
mélyenként negyedkiló kukoricalisztet adnak ki. 

- Orvosi hir. Dr. Brück Pál (medic evreu) orr, 
fül, gégeorvos átköltözött Timisoara I., Bulev. Regele 
Ferdinand 4. szám alá, Rendel 9-10 és 3-5 óra kö- 
között. (Teiefon 36-88).) 

Bérmaajándékok 
gazdag váasztékban és legjutányosabban 

ültvinyánez Gézn 
ó amüves és ékszerész cégnél linusoara 

1 C Bratianu-téren (a róm kath. püspöki 

palotában, Rabong és Schneider mellett) 

Arany jegyayürük és egszerek, ezüstáruk, chanezüst, 
inga 0rák, cüromkarkalú és zsehúrák. veszek hri dáns 

ekszert 6s töri aranyat. javiások jótállás melleti! 

Nagyaranyu tervek az europai 

közlekedés meggyorsitásóra 

A háboru még nem fejeződött be, azonban ko- 

mely nemzetgazdasági politikusok és tudósok már 

fogla.koznak a jövendő Európájának különbö
ző pro- 

blemáival. Igy igen fontos kérdés a népek kielegitő 

ellátása szempontjából a közlekedési hálózat megf
e- 

lelő kiépitése. A tervek szerint az orosz vasutak 

nyomtávját az európai vasuti pályák szélességére 

ajakitják át és olyan erős alépitménnyel látják el, 

hogy azon a vonatok megfelelő erősségü mozdonyok- 

kal 200-250 kilóméter óránként sebességet érhesse- 

nek el. A vasutak nagy részét villamositják és : 
jelenlegi egyes vagy páros sinpárral rendelkező pályá- 
kat megkétszerezik. Igy a Fosen-Berlin- Köln kö- 
zott közlekedő vonatok számára a mostani kettős sin- 

pár helyett négyes sinpár lesz. Kiépitik a viziutakat 

is Iisősorban megépitik a Rajna Majna-Duna és 

az Odera-Duna csatornát. Ezenkivül országutakat 

épitenek az egész kontinensen. Tervbe vették, hogy a 

meglevő országutak mellett párhuzamosan autóuta- 

kat is épitenek. 

- Japan első vatikáni nagykövetének bemutat 
kozása. Vatikanvárosból jelentik, hogy XII. Pius pápa 
szombaton ünnepélyes kihallgatáson togadta Harada 
nagykövetet Japán első vatikáni diplomáciai megbi- 
zottját, aki átadta a Szentatyának megbizó levelet 
Harada nagykövet ezután Maglione biboros-államut- 
karnál tett tiszelgő látogatást. 

- Magyarnyelvü szentbeszéd lesz holnap hétfőn, 
este hét órakor a timisoarai katolikus székesegyhaz- 
ban, a májusi ájtatossággal kapcsolatban A szentbe- 
szédet Metzger Márton dr. józsefvárosi prépostplébá- 
nos mondja Az Egyház a dogmák egyháza cimmel. 

- Két nemet repulő megszökött egy kanadai fo- 
golytáborból. Stockholmból jelenti a Rador: A Nya 
Daglight Allehanda cimü ujság ottawai tudosítója 
szerint két német repulő megszökött az egyik kanadai 
fogolytáborból. A két repülő kézbekeritett a torontói 
repülőtéren egy kanadai repülőgépet és azzal levegő- 
be emelkedtek. Rövid ut után motorhiba következett 
be és a repülőknek ejtőernyővel kellett kiugrani a 
gépből. A pilóták gyalog menekültek tovább és nem 
tudták őket elfogni. 

-Orvosi hir. Dr. Kovács Ernő (medic evreu) 
szülész-nőorvos rendelőjét áthelyezte. Timisoara I, 
Str. Mocioni 2. szám alá (Bulevardul Carmen Syiva- 
sarok). Rendel délelőtt 10-12-ig, délután 5-7-ig. 
Telefon 43-19. 

- öngyilkos UDR-tisztviselő. Resitaról jelentik: 
Nitu Titus huszenkilenc éves UDR-tisztviselő az el- 
mul. napon lakásán megmérgezte magát. Mire rá- 
tsiáltak, már nem lehetett rajta segiteni. A vizsgálat 
megállapitotta, hogy Nitu szerelmi csalódás miatt 
vetett véget életének. 

ugyeletles syösyszertela 
Vasárnap, május 10-én Timisoaran a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Belvá- 
rospan a Libertatii téren levő Hügel gyógyszertár, a 
Gyárvárosban a Stefan cel Mare uton levő Both gyógy 
szertár, Erzsebetvárosban a Porumbescu utcában 
levő Sárga gyógyszertár, Józsefvárosban a General 
Dragalina téren levő Pildner-Steinburg gyégy- 
szertár, Mehalában a Corvin, Fratelian a Panajoth cs 
Freidorfon az Eremici gyógyszertár. i 

Hétfőn, május 11-én Timisoaran a következő 
gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Belvá- 
rosban az Unirii éren levő Ionescu-Heyer gyógy- 
szertár, Gyárvárosban a Stefan cel Mare uton levő 
Jahner R. gyógyszertár, Erzsébetvárosban az Axete 
Sever téren levő Roxin gyógyszertár, Józsefvárosban 
a Bratianu utcában levő Diana gyógyszertár, Meha- 
lában a Corvin, Fratelian a Panajoth és Freidorfon az 
Eremici gyógyszertár. 

munnn mn k am n aatoamtt t otssyselantlítalát 

Vasárnap és hétfőn Timisoaran a mozik müsora a 
következő: Apollo: A nagyherceg pénzügyei. Capito 

Az akaratlan állatszeliditő. Thalia: A keleti hadjárat 

Corso: A vér nem válik vizzé. Fratelia mozi: Hé 

balszerencse. Roxi mozi (csak vasárnap) Asszony é 

bandita. 

ezesezono 
amaosuguo 
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r. Theo Lingen,Gusti Huber 
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THALA 

A keletihadjárat 
Gigantikus alkoás amelyben Murmanszktól a 

Fekee-tengerig tanui lehetü k a bolsev zmus 

ellen barcoló katonák hősie ségének 

APOoO-Cc- 
Ragyogó bécsi numer és vidámság! 

magyhercen pén? 
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GEN, PAUL HENCKELS 
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- UTÓKOR JELENKOR 
lnter arma .." - s a költők mégis egyre szaporod- 

zak! Uj nevek zsibonganak a lapok hasábjein. Isme
retlen 

fényszórók lövelnek u és uj szineket az égre. A fényfo
rrá- 

sok egymásután gyulladnak fel és alusznak ki. A k
ortárs 

varodik és inkább behunyja a szemét. 

Mennyivel könnyebb dolga lesz a késő utódnak. Hi- 

szen felfedheti a vezető fonalat és láncot készithet a m
ost 

szertezugó karikákbói. És ha nincs fonál, csinál majd 

egyet. A forrongó solkságból laválaszt egy nevet, 
megte- 

szi a kor képviselőjének s a többit melléje sorakoztatja 

vagy efelejti. 
Mi is igy teszünk a multtal. Ki tudja, hány nagy te- 

hetség poriott semmivé az utókor önkényes birálatának 

gőözhengere alatt, miközben a henger óvakodva kerü
lte az 

Egyet, a Bálványt, akit az utókor méltóztatott felfede
zni. 

Mert az emberi szellem nem birja a sokat, 
a zavarost, 

a sokrétüt. Neki az egyszerü és néha együgyü 
kell. Egy 

szó, egy mondat, egy név, amelyhez odaköthesse magát, 

hogy a rájázuduló hullámverés el fe sodorja. Kulcs 

Kell neki, amely jel-resszul, de minden zárba ilik, tá- 

volság, ahonnét csak az erdőt látja, a fákat nem. A sze- 

me oly gyönge, hogy sz 1000-es számjegyből csupán az 

egyesé látja nagynak, a többi három számjegy semmi már 

neki, pedig e három nnulla nélkül az egyes sem lehetne ezer. 

Én mégsem bihetek e pokoli önkénynek. A jövő nem 

szavazhat egyedül és kizárólagos érvénnyel egy olyan kér- 

désben, amely legelsősorban a jelent érinti. Nem akarom 

azt hinni, hogy a jövő birálója bölcsebb és okosabb, mint a 

mai, hogy többet lát és igazabbat beszél. 

Egyetlen engedményt teszek: ő jobban láthatja a sor- 

rendet, a betöltött helvet. Am az értéket ő sem ismerheti 

fel jobban, mint a mában élő biráló. 

Igy aztán a zürzavaros égen villogő fény-nyalábokból 

felragyog egy, két. tiz, száz szin s ezekről tudom, hogy 

irók, költők, müvészek, tudósok akiknek müűhelyében a 

szépség és igazság képmása születik. Ma mindnyájukat is- 

merem, névszerint fel tudnám őket sorolni, de emberi elme 

egyszerüsítő rostálása folytán majd elsiklanaik a jövő 

pillamtása elől, A jövő világitótornya csupán egy-két név s 

ehhez fog menekülni, valahányszor ismeretlen vizekre té- 

ved. De ez tévedés és ájorcás ismeret. Az eljövendő kutató 

majd nem roagát az irodalmat ismeri, hanem csupán egy 

irót, akinek önkényesen kiválasztott személyéből egy 

egész korszak jellegét igyekszik megmagyaráznii 

Nézzünk csak végig a mai anthológiákon. Mennyi szép 

vers, mennyi igaz költő, akit a jövő mind nem fog ismerni, 

mert nevüket köayvtárakból nem ásta ki senki. De mű- 

veik szépek, igaza! és tökéletesek. Nem volna szabad el- 

veszniők. 

Talán másképpen lesz valamikor. Költők nem is lesz- 

nek. csak költemények. Irók nem lesznek, csak regények, 

Tudósok nem kznek. csak feltedezések. Festők sem lesz- 

nek majd, hanem csak ireskók és képek. Az emberi tör- 

ténés óriási csigavonala ismét elér oda, ahol Momérosz 

korában volt, csak egy fordulattal magasabban. Versek 
Zsonganak majd az emberek száján, festmények függenek 

a köztermek falán, de a szerzőt nem ismeri senki, mert 

számuk ezer és ezer és nem tudod őket észben tartani. 
Cs:k egy-két buvárló, egy-két könyv, egy-két névmutató 

őrzi meg nevüket azok számára, alkik mélyebben akarnak 
megismerni egyet-egyet közülök. 

Ez lesz a müvészet igazi diadala, A müvészeté, a köl- 
tészeté, nem pedig a müvészé és a költőé. 

A közkertekben pedig szobrok állanak. Az Ismeretlen 

Költő, az Ismeretlen Festő szobra, ahová csendes napok- 
ban elzarándokolsz és egy-egy verssorrai ajkadon elmélá- 
zol az örök szépség arculatán. 

SZEMLÉR FERENC (Brasov) 

... 

BUJÓCSKA 
Irta: SZALAY LASZLÓ 

A nagyapám hetvenötéves korában elkezdett ria- 

dozni, irtózni a haláltól, s ettől kezdve nem volt sen- 

kinek előtte megállása. 

Ha valaki nevetni mert, tervezgetett, a jövőről 

beszélt, ha a cselédlány danolt, a kocsis fütyüré- 

szett s mi gyerekek játszottunk, hancuroztunk, ezen 

ő végtelenül felháborodott. Mert neki állandóan a ha- 

lálon járt az esze, a tanyán lobogó élet, a tüzes napsu- 

gár, az áldásos májusi esők, virágzó fák, hullámzó ve- 

tések, nyargaló csikók, gyengefias tehenek, s a ma- 

darak lármája közepette. 

Sarjak, bimbók és rügyek, melyekből ujabb h
aj- 

tások, ujabb virágok ágai lesznek; emberek, fák és 

füvek, melyek izmosodnak, élnek terjednek; - 
ő meg 

a vén fa, melynek már csak tar galyai vannak, 
me- 

lyek szikkadtan száradnak, sorvadtan tördelődznek, 

senyvednek, korhadnak. 

összes két fogát, a jobb szemfogát, meg a b
al 

bölcseségfogát, - messze voltak egymástól, 
- nem 

csikorgathatta; de akire azzal a két ben
nülő, szurós 

szemével rápislantott, az vele álmodott éjsza
ka; s 

aki gyerek el ne nem futott, hanem bev
árta, annak 

elalvásig viszketett utána a nadrágja, ugyhogy 
a vé- 

ge az lett, hogy a felnőttek is, ha meglátták, 
hogy 

jön, szerszámot, kosarat eldobálva, elfuto
ttak, mint- 

Ha csak a tengeri herkentyü jött voln
a. 

Mikor magára maradt, hogy nem tudta 
többé a 

mérgét kire fujni, még jobban elvadult. Fejébe 
vette, 

hogy érte éjszaka jön el a halál, mikor teh
etetlenül 

alszik a nyakig érő csöndben; mert tudja, hogyha 

nappal jönne, pisztolyt fogna rá és belelőne. 

Ezért megparancsolta Szuhaynak, hogy az éj- 

szakákat ezentul rála, töltött fegyverek közt virra
szt- 

va töltse. 

Este vacsora után bementek az öregur szobájá- 

ba, magukra zárták az ajtót, kénes masinával háziön-
 

tésü faggyugyertyát gyujtottak. Mikor ez megvolt, 

elreteszelték az ablaktáblákat is és - megtöltötték 

a puskákat. Aztán bottal megkotorászták az ágy, 

diván alját, s a kisérteteknek kiválóan kedves, homá- 

lyos szögleteket. 

Minden elvégeztetvén, pipát tömtek, rágyujtot- 
tak és nagyokat ittak. Nagyapám lehevert a diván- 

ra, öreg Szuhay meg belefészkelt a korhadt karos- 

székbe. Nagyapám kezeügyében rozsdától zöldelő tó- 
puska volt. Olyan öblöscsövü, mint egy köcsög. Szu- 
hay még térdei közt kovás medveölőt szorongatott, 
melynek kakasa felhuzáskor ugy csikorgott, mint a 
kutágas. 

A halál rendesen éjséltájt jött, mikor Pista, a 
kakasok apja elsőt kurjantott, s a bor a kancsóban 
már csak térdigérően csillogott. Künn ordító sötét 
volt, hogy a tanyai komondor, mint a vakember, csak 

első lábaival előre tapogatva ballagott, s a lapátfülü 

bagoly röptében a falnak nekihuppant. 

Egyezercsak dobbant valami. Nyilván a lovak az 
istállóban, de a nagyapám hirtelen felült. 

Hallottad, Szuhay? 
öreg Szuhay nagyképüen bólintott. 
- Vigyázz, - folytatta, fegyverét görcsösen mar- 

kelv T ugy lehet, kezdődik a dolog... Megint dob- 
ant. 
- Betömted kóccal a kulcsilyukat? 

Szuhay bólint, aztán ugy suttyomban, a karos- 

székről ártatlanul lelógó kezéből jókora kavicsot ló- 

dit a sarokba. A koppanásra eszeveszetten felugra- 

nak s a töltött mordályokat belelővöldözik a sarokba. 

Sárga lőpor füst, égő fojtás szaga, éktelen káromko- 

das, akár a háboruba... 

De nem minden éjjel volt lövöldözés, mert Szu- 

hay a büdös lőporfüstöt nem állhatta. Többnyire 

csak beszélgettek, iszogattak, hangosan pipálgatva. 

Egyezer erről, másszor arról folyt a szó, fejetlen 

emberekről, tarajos herkentyükről, viziszörnyekről, 

taglalásában különösen nagyszerü volt Szu- 

ay. 
Nemzetes uram, - lelkendezett bortól ra- 

gyogva, - el kék már egyszer Pönögei Kóecz Pöréhez 

is menni!.... 

- Aztán ki az? - érdeklődött az öreg. 

- Hogy ki? Hát az csak valaki! Boszorkány! 

Egyik szemét már ki is ásták a szomszédai, ahogy 

macska képiben elment hozzájuk kisérteni. Nem tud 

ugy senki jövendőt mondani, tanáccsal szolgálni... 

Addig beszélt, bizonykodott, hazudozott Szuhay, 

hogy másnap befogatták a két lábatlan szürkét, s el- 

mentek Kócz Pöréhez jövendőt mondatni. A szürké- 

ket azért nevezték lábatlanoknak, mert alacsonyak 

telenek voltak ész nélkül szaladni. Mert röv 
a lábuk. ; 

De azért valahogy csak odaértek, vala 
tajra. 

Kifogták a kocsi elől őket, szénát vete 
jök, ők meg elballagtak Kócz Pöréhez, jövendőt 

datni. 

- gét lábatlan szürke lóval jöttetek, - v 

eléjük a belépéskor kárörömmel Pöre néne, - 
a két öreg ugy megrémült, hogy citerázni 

mindkettőnek a térde. 
Mindenkinek meg kell egyszer halni, 

dult aztán korholva nagyapámhoz, - te urfél 
akinek már mind a kilenc szál haja égnek iszony 
rémületében. 

Nem szobában, nem is ágyban fogsz kin 
te urféle, nem fogsz beteg se lenni, hanem hir 
halsz meg, fegyvertől vagy ütéstől a fejedre-. 

No még csak ez kellett! 

- Hát oszt nem lehet azt elkerülni, - nya 

gott öreg Szuhay dermedezve. 

Nem. Ezt nem lehet elkerülni, - viho 

kárörömmel Pöre néne. 
. 

- Hátha soha többé nem megyek ki a s 

- ellenkezett nagyapám verejtékezve. 

- Hát nem jössz ki, majd kihuznak, - 

talta meg Pöre néne. 

Ettől kezdve nagyapám nem jött többé a 

ből. Még hogy ilyet: „Nem fog szobában, 

meghalni, nem is lesz beteg, hanem fegyvertől 

ütéstől a fején, fog hirtelen kimulni". 
Szuhay az ajtóra, ablakra, uj tolózárat 

s ő lett az egyedüli, aki a szobába beléphetett. 

Aki az ablak alatt ment el, arra „gyilkos"-t 

tott, s ha csodálkozva megállt, rálövöldözött. Sz 

csére Szuhay csak port szórt a csövekbe... 

Ejszakára eltorlaszolták magukat, s az a' 

telerakták töltött fegyverrel, meg borosüveggel 

várták a gyilkost, s a második üvegnél már nem 

tek! 

A Mihály, - mondta kevélyen nagyapám 

haynak, egy négycsövü, füzöld-rozsdás kapszlis 

tollyal ütve a taktust - meglásd megérem a sz 
mert megölni magamat nem hagyom! 

Szuhany rikkantott, nagyot csapott az as 

oszt ivott, mint a teve. 

Vig élet folyt a tanyán is. A kocsis fütyő 

cselédlányok rekedtre danolták magukat s mi g) 

kek vigan hancuroztunk; az öreg nem jött volr 

a szobából az Istennek se. 
Vén zsivány Szuhay időnként parádés éjjeli 

madást rendezett. Valóságos farsangot. A koc 
kat bemázolta subickkal, mindegyiknek oroszot 
juszt, szakállt festett, s a kezükbe porral töltött 
tolyokat nyomott. Aztán bement a nagyapámho 
re ezek ádáz orditozással, lövöldözéssel rájuk 

Irtózatos lövöldözés folyt, mig apám á 
kelve, a legényeket szét nem pofozta. 

Minden jól ment, vagy féléven át. A ag 
már az. hitte, hogy elnyerte a halhatatlanság 
ruját mikor februárban bort fejtettünk. 

öreg Szuhay jött-ment, kapatosan, hol a pin 
hol a pincéből a nagyapámhoz, kancsóval, üvege 
föl-le, mint a cséplőgépen a paternoster és 
az őreget biztatni, hogy tekintsen le a pincél 
hisz itt van csak husz egynéhány lépést a szob: 
és meritsen poharával a forrásból... 

Addig erősködött, dadogott, tébábolt elői 
hogy az öreget kisértésbe hozta. Aztán 
elkergetett mindenkit, még a pince körny 
Erre a nagyapám kiugrott az ajtón és na 
lobbal a pince felé haladt. 

Amint rálépett az első lépcsőre, az 
megbotlott, előre bukott és hanyatt ford 

Szuhay ölébe vette az összeroncsolódo 
villant agyán Kécz Pöre jóslata és égnek 

jel segitségért üvöltött... 
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ő rősi- 

! Körösi Csoma Sándor, az aiudi kollégium nagy 
ja halálának 100 éves fordulójáról egyszerü, 

rü de bensőséges házi ünnepségben émlékezett 

az iskola tanári kara és diáksága. Az ünneplők 
szteremben gyültek össze, ott ahol a főhelyen Kö- 
soma babérkoszorus mellszobra áll. A szobor 

etijét 1902-ben Holló Barnabás készitette a Tu- 
ányos Akadémia megrendelésére. A szobrot kül- 
ség vitte ki a Bengál Azsiai Társaság kalkuttai 

házába, ahol Csoma 10 évig buvárkodott. A szo- 
felett nagy mestere és ihletője Herepei Adám 

estésü képe, mellette pedig Hegedüs Sámuel ta- 

jának és barátjának szobra. 

Az emlékünnep müsorát a főgimnázium kitünően 
etanult énekkara és 25 tagu zenekara nyitotta 

. Beethoven Isten dicsősége cimü műve került 
dásra Fövenyessy Bertalan zenetanár vezénylésé- 

Az emlékbeszédet dr. Musnai László teológiai 

gató tartotta, mint a kollégium multjának tudós 

hutója és történésze. Körösi Csoma - mondotta - 

llégium sok kiválója között a legkiválóbb. 

muevét megbecsülik az egész 

világon 
A japánok 1933-ban avatták budhista szentté 
oma Bosszatcu-vá", nagy ünnepség keretében a 

kény árva magyart. Az önfeláldozás népét is 

Hálatára ragadta, de a hála kifejezése is ez, azért 

olgálatért, amit a buddhista vallás és gondolkodás 

kismertetésével tett a nagyvilágnak Tucciolasz 
ós a minap kijelentette, hogy Körösi Csoma, több 

t 100 éves nyelvtanát most adták ki ujra, mert 

ig megközelitöleg sem tudtak jobbat adni ennél. 

Bár angol támogatással dolgozott és idegen föld- 

ihen - hozzánk áll a legközelebb, hiszen itt ne- 

dett, itt bontogatta szárnyait, itt szivta magá- 

a tudományos ismeretek mellett a nemzeti öntuda- 

tt tanulta a minden akadályon diadalmaskodó 

ást, hüséget. Itt érlelődött meg lelkében a nagy 
ározás, - megkeresni a magyar őshazát, s ide 
ötte vissza az országos gyüjtésből neki juttatott 

ypénzt. 

799 őszén lépte át a kollégium küszöbét, mint 

ves ifju apjával, a falusi kurátor, földmivelő, 

kötő Csoma Andrással. Mint szegény fiu, szol- 

nuló lett. Testi munkája mellett komoly oda- 

1 és kitartással tanult. Nem gyors felfogásu, 

rős akaratu, kötelességtudó, csendes, szelid, 

izható, aki nem a játékban lelte kedvét, hanem 

ulni jött, hát tanult. 16 éven át volt a kollé- 

növendéke. 1807-ben lett diák, 1814-ben belső 

r és osztálytanitó, majd 1815 őszén indult kül- 

akadémiákra a kor szokása szerint. 

z időben a kollégiumnak hét tanára volt. ök 

mn csak a nagyobb diákokat tanitották. Az 
al- 

ályok tanitói a végzett diákok közül kiválasz- 

Sztanitók voltak, akiknek munkájára 
a pedago- 

professzor felügyelt. Ezenkivül voltak ma- 

ék, akik a leckéket odahaza megmagyaráz 

fizető magántanitványok mellé beosztották az 
es szegény fiukat is. Igy nevelt évente több- 

a kollégium akkor is, amikor 2-83 tanára 

I. század-végi nemzeti ébredésből az ősi 
kiveszi részét. Innen kerültek ki a testőr- 
ső erdélyi magyar színészek. 1790-ben Ben- 

1 természettudományok tanára első izben 
ma yarul beszédét. Csoma éveiben történt, 
ákok levetették a tógát, levágatták a köte- 
zu hajat. Különösen a magyarok őshazája 
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talált. Különösen olvasottak Turkoli Mihály levelei, 
amelyek a Kaukázusban és a Meotis ingoványai kö- 
zött magyar falukról, 

magyar nevekről mesélnek. 
Minden kisdiák lemásolta a leveleket. A Bethlen- 
Kollégium diákjainak szivét Herepei Adám a történe- 
lem professzorának lelkes magyarázatai ragadják 
meg. Egyre szinesebben, bátrabban beszélnek az 
ázsiai magyarokról. Csoma és két társa nagy foga- 
dást tesznek: ők megkeresik az őshazát. 
, Csoma nem siet; a nagy elhatározás kivitelére 
évekig készül. 1815-ben Göttingában arabul és ango- 
lul tanult. Itthon a szláv nyelvek megtanulásába 
kezd. 85 éves mikor kis podgyásszal, de hatalmas 
nyelvtudással elindul Azsia felé. 
igénytelen a végtelenségig. 
magát a lemondásban. 

Pénze kevés, de 

Eveken át gyakorolta 
it al Edzette magát a szenvedé- 

sek türésében. Mindent megvon magától, amit csak 
nélkülözni lehet, hogy el ne puhuljon. Télen-nyáron 
egy ruhában jár. Vendégségben az ágy mellé fekszik 
a padlóra, hogy meg ne szokja a kényelmet. 

Már az utazása elején akadályok merülnek föl. 
Konstantinápolyba be sem engedik a pestis miatt. 
Délre fordul és Egyiptomon, Kisázsián át jut a nagy 

folyamok vidékére, Bagdadba, majd Teheránba. Itt 
már érni a szegénység terhét, minden, a lakás, az ele- 
el pénzbe kerül. Tiudról kér segélyt. Ir a „patronus 

urakhoz", levelére itthon országos gyüjtés indul. Uj- 
ságok kezdenek irni a csodálatos keleti utazóról, vár- 

megyék mozduilnak meg, fel a diplomáciai udvari 

körökig mindenki ismeri az egyszerü székely diák ne- 

vét. De mire a 86 arany kiérkezik, ő már nyomtala- 
nul eltünt. Csak 1827-ben jelentik ujra az ujságok: 

„Kőrősink még él". Közben ugyanis a pénzéből kifo- 

gyott egyedülálló utazó angoi biztatásra a tibeti 
nyelv tanulására adta magát s budhista kolostorba 
vonult. Tibeti kéziratokat, hatalmas foliánsokat ku- 

tat át, dolgoz fel s lámája segitségével 40.000 szót ir 

össze, azok angol jelentésével. Évekig türi a füstöt, 

hideget, táplálkozik a sós, zsiros teával, dolgozik visz- 

szavonultan szük cellájában, kitartóan, fanatikusan, 

mnt egy igazi buddhista szerzetes. A lámakolostor- 

ból Kalkuttába megy, az Azsiai Társaság székházá- 

bun dolgozza fel és adja ki müvét. Majd a társaság 

őriási könyv- és 1 véltárát rendezi. Most is csak 

a legigénytelenebb 

megélhetésre szükséges csekély összeget hajlandó el- 

fogadni. A hazulról kapott segélypénzt sem hasz- 

nálja föl. 200 aranyat az Akadémiának, 450-et pediz 

volt professzorainak kezéhez juttat, hogy abból 100 

arannyal Kenderesi-Csom alapot létesitsenek szegény 

tanulók tanítására, 100-at juttassanak a kézdivásár- 

nelyi székely katonaiskolának, 100 testvére gyere- 

keinek, 100 meg a falujába osztassék ki, 50 tartalék- 

ban maradt rokonai számára. 

Eredeti céljától eddig, azért tért el, mert nem birt 

behatolni Belső Ázsia pusztáiba. Végre 1842 tava- 

szán - 58 éves - deresedő fejjel elindul a sejtett ős- 

magyar haza felé, mivel eloszlott a gyanu, hogy kém 

s megnyilt a határ Lhassa felé. Azonban az utolsó 

cngol határállomáson Dardzsilingben rövid szenv
e- 

dés után meghal. Angolok jelölték meg sirját 8 ol- 

dalu fehér márványoszloppal. 1910 óta magyar fel- 

irás is van a siron. Gyermekkori játszóhelyéről, ud- 

varáról, az aiudi kuruc diákok és a 49-e
s vértanuk 

sirjáról küldött hantok jelképezik, hogy a messze- 

idegenben is hazai hantok alatt pihen. 1928-ban Bak- 

tai Ervin, aki végigjárta az általa megtett utat, em- 

léktáblával jelölte meg a puktalai és zanglai kolosto- 

rokban lévő szobáját, illetve a helyet, ahol dolgozott. 

Sokan sajnálják, hogy felbetört, mint annyi más 

mumao mmymmmyrrmmmr 

Csoma Sándor centenárium 
a Bethlen-Kollégiumban 

magyar. Azt mondják, tévedett, csalódott, meddő 
maradt nagyotakarás. Rokonokat tényleg nem talált, 

- ez igaz - de munkássága a magyar szellem dia- 
dala. Tudományos eredményeinél még sulyosabb 

örökséget hagyott, mint a férfiui akaraterő, az önfel- 
áldozás és 

a hűséges munka hősee 
Beszéde végén a szónok összefoglalta, mit jelent 

ma itt és nekünk ez a tradició. Szolgálni ott, ahová 
Isten állitott, hüséggel és kitartással. Testvéreket 

keresni de magunk között. Ezt mindenkinek követ- 
nie kell, de főleg a kollégium diákságának, mint e 
szellemi örökség legilletékesebb birtokosának. - A 
beszédet nagy lelkesedéssel fogadták. 

Az emlékünnepen Csomával foglalkozó verset 
szavaltak: Réthy István első éves teologus, Horváth 
Jenő, Fekete István hetedik osztályos liceumi tanu- 
lók, Szabó Jenő és Szemes Károly nyolcadéves tanitó- 
jelölt - Aprily Lajos versét - szavalta meglepő 
előadókészséggel. Az emlékünnepélyt a tanitóképző 
vegyeskara fejezte be Kodály Zoltán: Horatius ódá- 

jával. A nagy tetszést kiváltott énekszámot Szabó 
Géza vezényelte. 

Az évforduló alkalmával a kollégium diáksága 
nagy elődje iránti hódolatát nemes és önzetlen módon 

fejezte ki. Önként, egyhangu lelkesedéssel kimon- 

dotta, hogy a Kenderesi-Csoma alapot felemeli 15.000 

leiel, azzal a szándékkal, hogy majd ez az összeg a 

kollégium egy arra érdemes diákjának külföldi tanul- 

mányutját tegye lehetővé. Ezzel tanujelét adta, hogy 

megérti és tovább viszi Körösi szellemét. A mozga- 

lomban a tanári kar is követi példáját. 

Szintén a cetennárium alkalmával a kollégiam 

nagykönyvtárában egy Körösire vonatkozó korabeli 

ujságcikkekből tibeti vonatkozásu irásokból, fényké 

pekből álló gyüjteményt tettek közszemlére. 

Karcagi Sándor (Aiud). 

Ma, vasárnap 
Előadások 3, 5, 730 és 9:30-kor 

Egy nagy zenei élmény 

VERDI 
a halhatatlan olasz zeneszerző legszebb 
gyönyörü áriáival teletüzdelt film. - 

A főszerepekben BENJAMINO GIGLI, a ma élő 
nagyobb operaénekes, MARIA CEBOTA 
lághirüű román énekesnő, GABY MORLÁY, a nagy 
francia müvésznő. - A filmet a Kiepura-filmel 

dezője: Carmine Gallone rendezte. - ! te 
adó, a legujabb háborus eseményekk 



érésére az 
mert nagy 
A közgazdasági tényezők 

birodalmában kezdődött a tömörülés. Ez a megnöve- 

kedett hatalom késztette a kisembereket, hogy ők 
is 

kivegyék részüket a közgazdasági erőmérközésből. 

Az elégtelen tőkével rendelkező elemek egyesülése 

vezetett a szövetkezetek keletkezésére. Térhóditásuk 

egyre inkább fokozódik és számottevő tényezői lettek 

a közgazdasági életnek. 
A szabadság szelleme a mult század negyvenes 

éveiben minden téren felszabaditotta a lenyügözve 

lartott erőket. Az avult társadalmi rend roskadozni 

kezdett és uj életre keltek a népek Európában. A 

társadalmi és politikai átalakulást mindenütt nyomon 

Eövette a gazdasági ujjászületés. A tőkés gazdálko- 

dás kialakulásával egyidejüleg a munkás, kisgazda, 

iparos kereskedő anyagi és erkölcsi segedelem nélkül 

maradt. Ezek belátták, bogy tömörülniök kell. Tömö- 

rülniök és szervezkedniök, 
tőkét ezerezzemek, részint pedig önfentartásuk és 

önvéTehnmük érdekében. 
Korunk teremtette meg a szövetkezeteket. Meg- 

Szövetkezetek pótadó kötelezettsége 

mitják, 
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A jövedel 
tartalékot) és a tiszta jövedele 
Az ezt feltüntető táblázat: 

Evi jövedelmezőség 

8-10 százalék 
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között 

részint, 

TITEMTTTT 

A helyes ügyvezetés fontosságát átérző 

vezetőségtől függ a szövetkezet joevője 

Az uj kor nagy aryokban ai éljeta el- 

erőket társulásra és tömörülésre ösztönzi, 

célok csak nagy eszközökkel érhetők el. 
között előbb a nagytőke 

hogy elegendő 

MUMMNHA 

teremtette a gazdasági visszahatást, a nagyban való 

termelés reakcióját. A gyáripar, a nagybirtokosság 

és a nagykereskedelem a nagytőke és munkameg- 

osztás előnyeit és kedvezményeit élvezi. Ezekkel 

szemben az ősi nyomdokon haladó kistermelő mun- 

kája meddő maad. Egyesülnek tehát a kisemberek 

is, a részvénytársaságok mellett szövetkezetek kelet- 

keznek. 
A részvénytársaságok kész tőkével lépnek a ter- 

melés szolgálatába, feladatuk leggyakrabban a tőke 

növelése és a nyerészkedés. Ezzel szemben a szövet- 

kezetek a tagok sorában keresik a gazdasági erőt, 

tisztán az önsegitésben rejlő erő felhasználására ala- 

kulnak, céljuk főképen felebaráti jellegü: egymás 

kölcsönös támogatása és a gazdasági fejlődés. 

Az egyesülés nagy hatalom. Anyagi és erkölcsi 

egyaránt. Helyes irányba terelve csodákat művel- 

hetünk, de céltudatos vezetés nélkül az összegyüjtött 

erő csak rombol. Éppen ebben van a helyes és szigoru 

ügyvezetés fontosságának tudatától áthatott szövet- 

Eezeti vezetők kivételes jelentősége. Velük áll vagy 

bukik a közgazdasági életben elért pozició. 

CSEH MIHALY. 

A hivatalos lap április 30-i számában megjelent 

egyenesadótörvény 36. szakaszában a szövetkezetek 

és részvenytársaságok szuprakvótájával kapcsolat- 

ban ugy intézkedik, hogy ezek jövedelmét, - amelyet 

a törveny 31. szakaszának első pontja, valamint a 32. 

és 33. szakasz értelmében üzleti könyvek és mérleg 

alapján állapitanak meg -, kereskedelmi és ipari 

pótadó terheli. A pótadót a 32. és 33. szakasz alapján 

meghatározott adózandó tiszta jövedelem után szá- 

amit különben a főadó mennyiségét meg- 

határozza. Ehhez még hozzászámitják a követ- 

kezőket: 
a) A 32. szakasz negyedik pontja második bekez- 

désének értelmében leszámitott és a vállalatot szol- 

gáló vagy erre szánt ingatlanok tiszta jövedelme; 

b) A 33. szakasz első bekezdésének megfelelően 

leszámitott bruttó jövedelmek. 

pótadó fizetésere kötelezi a törvény azokat a 

szövetkezeteket és részvénytársaságokat, amelyek- 

nek az emlitett szakasz szerinti adó alá eső jövedelme 

meghaladja az évi 50.000 leit. A pótadót a 30. sza- 

kaszban emlitett adóval egyidőben ugyanazon iratok 

alapján és eljárással vetik ki. Az adókulcs az üzlet- 

tésztőke vagy tőke jövedelmezősége szerint változik. 

mezőséget a tőke (beleértve valamennyi 
m közötti arány jelenti. 

szövetkez. részvényt. 
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Tőke, illetve üzletrésztőke alatt a saját, tény- 

legesen befizetett tőke értendő az efektiv tartalékok 

beszámításával. A tartalékba nem lehet felvenni a 

kivetés évében létesitett tartalékokat, az amortizá- 

ciós alapokat, valamint az aktiva felértékelése nyo- 

mán előállott tartalékokat. 

Szővetkezeti lexikon: 

Biztosítási szövetkezetek 
A biztositási szövetkezetek célja, hogy tagjaikat 

vagy hozzátartozóikat az elemi csapások következté- 

ben beállható károk elviselésében támogassák, kár- 
téritésben részesitsék és az ilyen váratlan vesztesé- 
gektől mentesitsék. A biztositási szövetkezetek tag- 

jaiktól előre megállapitott mérsékelt évi dijat szednek 

és ennek ellenében, ha a tagokat tüz, jég, árviz követ- 

keztében kár éri, vagy háziállataik elhullanak, bizo- 

nyos meghatározott összeg kifizetésével kártalanit- 

ják őket. Egyik kezdetleges módja a biztositási szö- 

zrz EGY EVE 

FORUM (Arad) 
a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 

Vasár d.e.1 30-k iné mA. 
VICKY RAU" viagsikeri aratot renénye imen 

Az utolsótáne 
(Táncoló lányok) 

Maureen 

OHARA 

AvwWaRo/ 

12. ez. ONC-UFA-hiradó. Szabad és kedvezménye 
ijegyek nem érvé yösek 

Anaabtmuaa adydadajah uudó hanhayunhny kayniadmahantiltu] 

datársadalom további feltétlen bizalmáról bizto 

rai és kései kukoricafajtákkal, a sertésnevelé. 

szövetkezeti eszme közéletünkben, 

tagsági dijjal évi 100 lei, másoklanak 1501 
téseket a kiadóhivatal (Aiud, Piata Hlis: 
Emge megyei felügyelői vesznek fel. 

vetkezetnek az, hogy ilyen előre fizetendő év 

nincsen megállapitva, hanem esetről-esetre a 

egymás között felosztják a tagtársuk által sz 
dett kár összegét és igy kártalanitják. 

A biztositási szövetkezetek gazdasági jek 

ségével egyenlő erkölcsi értékük is, mert a szö 
kezők között a természeti csapások közös elvisel 

célozzák. 

SZOVETKEZETI HIRE 
HALLER ISTVÁN GROF, A HANGYA- 

VEISÉG ELNÖKE, Gaál Miklós dr. alelnök, Tö 
Géza vezérigazgató és Unghi igazgató a hét 1ol, 
Aradon, Timisoarán és Lugojon jartak. A három 
rosban megtekintették a szövetsegbe tartozó szö 
k és azok vezetőivel megbeszéléseket 
attak. 

A bolgár földmüvelési szövetkezetek száma 
1938. évi ezerhatszáznegyvenkilenccel és az 1939. 
ezerhétszázhuszonhattal szemben 1940-ben ez 
anyolcszázhuszonegyre emelkedett. A tagok szá, 
három év alatt 169.726-ról 189.541-re növeked 
Üzletrésztőkéjük 1938-ban 524 millió levát tett ki, e 
1940-re 578 millióra ugrott. A betétek összege 19. 
tól 1940-ig 641 millió leváról 808 millió levára vál! 
zott. A földmüvelési szövetkezetek egyesülése ugy 
külföldi mint a belföldi piacot jelentékeny me 1 
ségü áruval látta el. Értékes tevékenységet fejtei 
ki a falusi nép müvelődésének emelése érdekében 
Filoff miniszterelnök egyik beszédében a „bolgár ! 
vak legnagyobb gazdasági szervének" minősitett 
földmüvelési szövetkezeteket. 

Minden családban legalább egy 

üzletrész! 

Egy üzletrész 1000 lei, részletekben ís tör- 
leszthető, beíratasi dij50 lei. Üzletrészjegyzé 
naponta, vasárnapokon is d. e. 9-12 ór 

„Fucnica-Mangya' 
Fogyasztási Szövetkezet 

Timisoara I., Bul Regina Maria 8 
n 

A CSIZMADIAIPAROSOK SZÖVETKEZE 
Turnu-Severimben közgyülést tartott. A gyülései 
vezetőség beszámolt a csizmadiák anyagbeszer: 
nehézségeiről, valamint az ennek kiküszöbölésére 
fejtett erőfeszitésekről. 

A balatoni szálloda- és penziótulajdonosok 
sülete gyülést tartott szövetkezet alapitása érdek 
ben. Fnnek a célja az, hogy a beszerzés növekvő 
hézségei, az anyaghiány és a közellátás szigort 
szabott rendje miatt természetesen korlátózódtak 
beszerzési lehetőségek s könnyitésük a beszer 
szövetkezet utján remélhető. 

Az ANGOL SZÖVETKEZETEKET a hábo 
viszonyok arra késztették, hogy kölcsönös segi 
nyujtási tervet dolgozzanak ki. A tervet jelentélk 
változással az állami hatóságok elfogadták 
ipari üzemekben és ipari vállalatoknál alka ma 

Minden városba és faluba szövetkezetet! 

- Az Erdélyi Gazda május 1-i számában vezel 
cikkét „Elnökünk szava" cimen Nagy Endre dr 1 
lős szarkesztő irta, amelyben az erdélyi magyar 

Szász Pál dr. EMGE-elnököt. A hus 
lap többi cikke a módositott bélyeg- és il 
nyel, a májusi mezőgazdasági munkálatokkal 

juhok nyirásával, a szőlő permetezőszereivel 
mölcsösben való májusi teendőkkel, a mész 

a gumós celler termesztésével foglalko 
a gazdák, A szamóca mint kiviteli c 

rovat, Illetve cikkek és hirek 

számot. Az Erdélyi Gazda e
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E D E A NY A N K 1 clóvai s elkezdte szedni, szabdalni a rózsákat. Köz- 

] . ben, mig vagdalta, azon számolt, hogy melyiket hová 

Ki varrta meg t Arma? 
szánja, kinek szánja. Lesz a nagyanyó sirjára, a 

szakadt ruhám 
nagyasszony nevenapjárar, a kisleanykája hajába, 

Z Ki lehelt rád csókot, Áe? 
egy meg ugy mutatóba a szomszéd ketésznek, egyet 

puhá 
1eg a szoba-asztalra, vázába. Igy bizony szegény ró- 

Édesanyád! Ádesanyád! 

ketegségben ki gondozott? Puha karján ki hordozott: Nótaszóval ki altatott? Leck
emondást ki zsafán nem maradt egy szem virág sem. Mevettek je 

t tvoz mepkönyvet? Vizsga napján öremkönnyet? Ki volt ekkor büszke rátok
? ö meg szégyenkezíe hajtotta le jese 

-3Jó átok! Jó anyátok! ..... . Hát igy esett. Hanem volt ott ijófa, 

a rettnk Ei mond sok Hnát? Ostrmol
ii felen Fiát? Hajualban kel, éjjel virr

aszt. Mikor pihen? Ki mely jökzagu agmit aregette a ke f
let rniále 

a azt? Mindig tud ránk mosolyogni, soba nem tud megátk
ozni, mindig meg tud bocsátani, mindig kész 

a köldus rozsafa a terebélyes fát. Addi pézte mie 

megáldani! Soha nincsen pamasza ránk: Ez az anyánk: fdésanyánk! 
megfájult a szive: ; 

... Kihez mindig visszavágyunk, akármilyen messze 
járunk, Kihez mindig visszatértünk s szép gyerek- 

Mnyen jó is a diófának! Bár csak én is diofa 

visszakérünk; kit sziívünkben őrzünk mindig, m
ig a hantot ránk nem hintik; ki éj szé i éni A ; 

: ; : neot ran ük; ki épp oly szép fehér haj- lehetnék. Bárcsak én is szét tné 

sag, kiholt Ki ha elmegy s többé nincsen: akkor tud
juk, ő volt minden! éltünk kincse, napsugara: Ez 

Hát ki hiszi, ki nem kivánsága azonnyomban tel 

yal Edesanya! 

2 on 
jesült és hatalmas diófa lett belőle. Again csak ugy 

csengett, bongott a sok barna dió. Hanem, 
hogy ma- 

gas volt, 1tt meg érték a szelek, meg is c
ibálták az üs- 

a 

Vilmos, Cicmóos, méeg a 
tei tökét, megtépték rubáját. 

í Irta: Záray Jenő (Arad). 
Utána jöttek a gyerekek, dióját ver

ni kezdték, 

.. 
ágait dobálták, kérgére bevésték n

evüket. Aztán em- 

sonka orrcsiklandó jószagát. A tej a poleon, a sok 
berek jöttek, felnőttek, hatalmas rudakkal és Kögyet- 

skatag diófát. Mikor az 
agyták. 

Régi igazság, hogy nem yan természet egy-
 

na. Délda reá: Vilmos és Cirmos. Ők is erősen husnemli magas lécen volt. riozzájua vizony nem ler- Jenül ütni ; : 

önböztek egymástól. Vilmos csintalan
, rakoncát- hetett... i y nem lel lentl lnl vel kezdték a roskatas 

vásott fiu volt, kisok szomoruságot okozótt Vilmos teli, Cirnos üres hassal aludt el... utolsó diót is leverték összetört ágairól, ott h 

dos édesanyjának. Cirmos viszont jámborsága, A gondos anya másnap reggel az éléskamrába A diófa sirt-ritt fájdalmában: 

idsége és ragaszkodása mellett szorgalmasan sletett a tejért, hogy reggelit Keszitsen. Mikor az aj-
 A Ilyen hálátlanok az emberek! Jószagu sátort 

ztitotta az egereket. Ezzel sok öröm
et szerzett tót kinyitotta, a macska olyan erővel u

grott ki, hogy teritettem föléjük, csengő diót termett
em nekik és 

daasszonyának. Nem is csoda aztán, ha Vilmos majdnem feldöntötte. Ahogy a tejesláboshoz 
ment, megvertek érte kegyetlenül. Agamra még a sárga 

korholást szidást, néh néha alapos verést, mis rős vest észrevette, hogy abban 
nagy a hiány. Persze rigó se száll. Istenem, Istenem, i

nkább csak lennék 

mos simogatást, dicseretet és jó ellátást kap
ott. Cirmost vette gyanuba, csak később volt elő

tte fur- 2 ; é 

Napsugras délután történt, hogy Vilmos a sok csa, hogy miképp kerülhetett oda ?.. 
. Megállapitotta mégegyszer boglárka, megelégednék 

a sorsommal. 

ározástól, - mert ebben sem ismert határt, - azt is, hogy a macska a polera nem kapaszkodhatot
t Hiszen most látom, mindenkinek a szenvedese na- 

sen felhevült és nagyon megszomjazott. Hal
lotta fel. Lassan, lassan sejtett valamit. A konyh

ába sie- gyobb, mint az enyém. 

orvostól és a tanitóbácsitól, hogy iyenkor ig
en ár- tett, a lábast a tüzre helyezte, jobbra, balra tett Az összetört diófa kérését meghallgata a ó

 

as hideg vizet inni, mert könnyen tüdőgyulad
ást vett. Egyszer csak Vilmos, karján a macskával Ke- ten s a beglarka ujra ott lelte ma át vadrózsabokor 

hat. Ezért nagy óvatosan az éléskamrába su
hant rült elő 

en a bolat a ura elte magaba a 

kat kortyolt abból. Edesanyám, - szólalt meg Vilmos 
bátran, - tövében Nem siránkozva többet, ho

gy ki se tekint rá. 

Megelégedett sorsával és ezután soha 
többé nem zu- 

5nfogta a tejeslábost, s nagyo 

kakkor tette le, amikor valami a láb
ához ért. Cir- nem hiányzik a tejből7 

e 

dörzsölődött hozzá; nyávogva kért ő is 
a zsák- Hiunyzik bizony, - válaszolt az anya, -

 va- golódott. 
sz. E. 

Unyból. Kapott is volna. de nem volt ké
znél tányér, lami pákosztos ráfanyalódott! 

; - 

1y bögre, no meg a tejből amugy is alaposan Biztosan Cirmos volt, - szólalt
 vádlólag Vil- 

, 

yzott. Vilmos lelkismeretfurdalást érzett, mert mos, - mert a szája széle, meg a bajusza vég
e egész di z A Kk 

elem nélkül megdézsmálta a tejet. A szive is tejes. 
ündelvalo fanKa 

esebben vert. kezdett félni a követke
zményektől. No csak fogjad erősen drága fiam, - biztatá 

Vilmost édesanyja, - majd ellát
om a tolvaj baját!" Mese, mese tarka ... Volt egyszer eg

y kislány, szösz 

telen eszébejutott, hogy a bajt elkerüli
 azzal, ha a 

alakodást a macskára fogja. Öondolatát tett is k
ö- Ezzel nádpálcát ragadott, de nem a ma

cskát, ha- kekis Aranka, Szöszke teje zsongott ezern
yi mesétől, ezer- 

te. Hirtelen kiugrott az ajtón és azt Cirmosra nem vilmos urfit páholta el alaposa
n, csak ugy por- nyi mesének sok szép tündéréetől. Ő, Tün

dér Ionn! Arany 

ta. Szegény macska egy darabig várt, majd m
int zott beléje. De közben más is történt... A tej seni a hajszála, arany minden ujja, rózsás a ruhája.. .

 Fel- 

inyja: az oroszlán, ketrecében, - fel és alá jár
kált. maradt „bőrében", hanem kifutott". Vilmos

nak reg- rezzen álmából bohó kicsikéje: ágyára nem zalle éjfél 

iba nyávegott keservesen, senkisem
 hallotta. de geh nélkül kellett iskolába mennie, hoz

á, még az ar- közepébe? Nyitottu, nyitotta kökény szemét nagyra de 

Volléte sem tünt fel. Közben este lett. Vi
lmos jól be- cán egy esomó karmolással, mit a karj

aiból mene- sak ha sztajan vart tündetvarázelatra 

csorázott, mig Cirmost erősen kinozta az éhség. 
külni igyekvő Cirmos ejtett rajta.

.. ÁA torkos sok- 

ezte a tej illatát, a szalonna, füstölt kolbász és I szor megjárja!... 
Helyette mit létott? 
Edes anyukáját. 

Csillagfény gyujtotta virrasztó lámpáját. Ott varrt, 
[ 

A B O 1 A R K A 
varrogatott fürge, ügyes ujja, nótáját az éjfél mig oda- 

L/ I kint fujta, Amihez nyul - látja Aranka csodálva, - 

] szebbé, jobbá válik a keze nyomába. Gyönge, kicsi asszony 

Egyszer volt, hol nem volt, volt a világon egy 
ke- hatsz a viragos tavaszban, belefürödhetsz a napsu éjjelen át fárad, hogy kenyeret adjon apró árváján 

k. S 

nagy puszta. A kerek nagy puszta kellősközepén gárba. Virágaidat megcsudálják és még se bánthat láni az ajza mégis csókot adó, édes, két szeme szeretet 

kerek kis kert. A kerek kis kertben egy 
boglárka senki, mert szurós töviseid megvédenek. 

Jaj nekem, sugarától fényes. 
; 

k! Rám senki se tekint. Eszre se vesz Kis Aranka immár nem les meseképet, aranyhaju 

A boglárka szerényen és csendese
n éldegélt, vi- szegény fejemne 

tt egy vadrózsabokor tövében. S
árga kis virág- nek az emberek itt melletted. Ist

enem, Istenem, ha én tündért, fénylőt, csodaszépet, Tudja, bármily szép , nincs 

em tekintett senki. Elhetett zava
rtalanul és vi- vadrózsa lehetnék!... 

olyan verazaa, zépet. 

ozhatott. Hanem a kis boglárka mégsemn
 volt meg- Aighogy ezt kimondta, csodák csodája

! - vad- Legeslegszebb tündér: az ő Anyukája! 

rózsáva változott. Még 
dig egy gyönyörü kertben, 

stpos jakr 

téldegélt tovább. Kiviritott a edett. jószagu hokrok mellett éldege 

gyszer igy sóhajtott a vadrózsábo 
(apia rózsaszin virága. Hanem kertben annyi, d 

ul ; 
zsaszín a em a ker annyi, de " 

- Milyen jó neked, szép virágod van, ci
frálkod annyi szép virág volt, annyi nemes rózsa, 

vad- Okmányok: ól 

.. 
rózsára ki se tekintett. Akinek meg egyszer

 rátévedt Iratokról és 

A N YÁ M szeme, azt mondta a kertésznek: 
Számlákról! 

Dolgozott ő éjj 1 
Hát ezt a hitvány vadrózsát ug

yan minek tü- rpee pp 
! 

ikorott ő enal 
rik itt a szép kertben, ahol anny

i nemes rózsa van? 

letat t nár Csak foglaija a helyet. Ki kell hajitani, F O T OK O Pl A 

A ragyozó Nappall. 7 A vadrózsa nagyon elrestelte mgát. Harmatot 

Csak a szeme pihent 
siró fájdalmában igy sóhjtott fel: 

ge 

szeretettel rajtunk, Istenem, Istenem, csak nemesrózsa lehetne 
. 

miitin hévvel, belőlem! 
eeredetinagyság- TELEFON 

t ,hajtunk, - 
' z z á i 

Csak mosolyog rajtunk. 
Hát alighogy kisóhajtotta bánatát, már

 ott pom- ban, kicsinyítve 

pázott ő is a kert ékes közepén, ágai tel
evirágozva jó- vagy nagyitva 

Mer . va szagu rózsákkal. Aki a kert mellett csak elm
ent, min- 

ke öröme van cak. denki megcsodálta es mindenki csak ezt az egy ékess 
zm ae séges rózsatát nézte. Meg is dicsérgették vérpiros vi- F O T O §s T D 

Akkor ünneplőt ölt, rágát, jószagát. De lett is olyan büszke a rózsafa 

Két karja kitárul, 
hogy nem is akart a többi virágokkal sz

óba állni. Ki ENGE 

Gyermekel elé agyok éni - beszélt magahoz öntelt örömmel, - NGEL ENDRE 

s keze rájuk zárul ékességes éke e kertnek. Nincs e világon hozzám ha- fényképészeti műtermében : 

Aldott, drága zárul. sonló... 
TIMISOARA I, PIATA LIBERTATII4 

GYARMATHY IREN Hauem egy jóreggel jött a kertész a kosár
ral és ! 
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- KÖZGAZDASÁG 
Ipari és kereskedelmi vállalatok 

ijövedelmezőségi arányszámai 
VI. 

VIII. Fémipari és fémkereskedelem. Vaskohók 5 
muzalék, vaslemez, betonvas stb. gyárak 6 százalék, 

vassodronygyárak 6 százalék, drót- és szeggyárak 6 

százalék, emailirozott öntött vasból készült edényeket 

és egészségügyi cikkeket előállitó gyárak 6 százalék, 

gépalkatrészeket előállitó vasöntődék 6 százalék, 

ipari gépeket és ipari eszközöket előállitó gyárak 6 

százalék mezőgazdasági gépeket, eszközöket és ma- 

lomgépeket előállitó gyárak 4 százalék, textilipari 

gépeket előállitó gyárak 6 százalék, mozdony- és va- 

gongyárak 6 százalék, vasépitményeket és kazáncik- 

keket előállitó gyárak 6 százalék, láncgyárak 6 száza- 

lék, lakatosáru gyárak 6 százalék, pénztárakat és 

biztonsági szekrényeket készitő gyárak 7 százalék, 

vasbutorgyárak 7 százalék, orvosi eszközöket és gé- 

peket, valamint ortopéd gépeket előállitó gyárak 8 

Szazalék. zeneeszközöket előállitó gyárak 5 százalék. 

emailirozott fémből készült háztartási eszközöket 

előállitó gyárak 6 százalék, kályhákat és takaréktüz- 

helyeket készitő gvárak 6 százalék, csillárvilágitó 

testeket stb. készitő gyárak 7 százalék, hadianyag- és 

lőszergyárak 7 százalék, gázálarcgyárak 1 százalék, 

repülőgép, és vizirepülőgépgyárak 6 százalék, bádo- 

gosáru cikket előállitó gyárak 6 százalék, fémből ké- 

Szült csomagolási cikkeket előállitó gyárak 6 száza- 

lék, vaslemezből készült cikkeket előállitó gyárak, 

öngyujtógyárak és öngyujtóval való kereskedelem 

2b5 százalék, csatt-, kapocs- és jelvénygyárak 6 szá- 

zalék, apró féemcikkeket (gombok, rajzszegek, gom- 

bostük, biztositótük stb.) készitő gyárak, mérleg- 

gyárak és ezekhez való alkatrészeket készitő gyárak 

7 százalék, preciziós müszereket készitő gyárak 7 

százalék, repülőgépekhez szükséges preciziós müsze- 

reket készitő gyárak 6 százalék, jármüvek részére 

tengelyeket és rugókat előállitó gyárak / (kivéve a 

mozdonvokhoz és vasuti kocsikhoz szükséges tenge- 

lyeket és rugókat) ő százalék, azbesztfékgvárak 7 

ék öntöttvasból, bronzból, sárga- és vörösréz- 

ezitett vizcsanokat. kádakat, ventillátorokat ből 
erőált avárak 6 százalák reszelő- és ráspolygvárak, [ 

reszelávásó üzemek 6 százalék, csavarokat. nitt
eket 

és hasorlá ciklreket készitő avárak azózalék, külön- 

leges arélbóél készitett cikkeket előállitó gvárak 6 

százalák mazősazdasázi szerszámovárak (csákány, 

lapát, ásó eth) előállitó avárak A százalék, parketta- 

arótgyárak 6 százalék, kábelgyárak 7 százalék, réz- 
üst- es rézkazángyárak 6 szazalék, hajógyárak 5 
százalék, vascsőgyárak 6 százalék, ólomcsövet és 
más ólomból készült cikkeket előállitó gyárak 6 szá- 
zalék, betüöntődék 5 százalék, harangöntődék 5 szá- 
zalék, fémszövöttárukat előállitó gyárak 6 százalék, 
evőeszközgyárak (kivéve az ezüst evőeszközt) 6 szá- 
zalék, ezüst evőeszköz- és más ezüst cikket készitő 
gyárak 7 százalék, kerékpár- és gyermekkocsigyárak 
6 százalék, fémjavitó mühelyek 9 százalék, lakatos- 
mühelyek 7 százalék, kovácsmühelyek 5 százalék, 
borotva- és borotvapengegyárak 6 százalék, galva- 
nizáló üzemek 5 százalék, autogén- és villanyheg- 
gesztő üzemek 9 százalék, szikvizesüveg fejeket ké- 
szitő gyárak 6 százalék, vasból készült gyermekjáté- 
kokat előállitó gyárak 6 százalék, vésnöki munkát ké- 
szitő mühelyek 6 százalék, vasuti anyagokat előállitó 
gyárak 6 százalék, iró-, számoló- és sokszorositó gé- 
peket készitő gyárak 9 százalék. 

Vasárukereskedés 7 százalék, egészségügyi, csa- 
torrázási és fütőcikkekkel való kereskedelem 7 szá- 
zalék, ipari gépekkel való kereskedelem 7 százalék, 
szerszámgépkereskedelem 7 százalék, mezőgazdasági 
gépkereskedelem 7 százalék, iró-, számoló- és sokszo- 
rositó gépekkel való kereskedelem 7 százalék, pénz- 
szekrényekkel és fémbutorokkal való kereskedelem 7 
százalék, varrógép- és kerékpárkereskedelem 7 száza- 
lék, gépkocsival és motorkerékpárral, valamint ezek 
aikatrészeivel való kereskedelem 7 százalék, vágó- 
szerszámokkal és bortvapengével való kereskedelem 
7 százalék, gépkocsigarázsok 8 százalék, ócska fé- 
mekkel, ócska gépkocsikkal és ócska gépekkel való 
kereskedelem 7 százalék, üstcikkel való kereskedelem 
7 százalék, orvosi müszerekkel és eszközökkel, vala- 
mint ortopédcikkekkel való kereskedelem 8 százalék, 
világitó cikkekkel való kereskedelem (kivéve a vil- 
lanyvilágitásut) 7 százalék, játékkereskedelem 6 szá- 
zalék, fegyver- és lőszerkereskedelem 7 százalék, 
vadásztölténygyárak, vadászfegyverekkel és lősze- 
rekkel, valamint egyéb vadászati cikkekkel való ke- 
reskedelem 5 százalék, nyomdai betükkel és egyéb 
nyomdai cikkekkel való kereskedelem 6 százalék, 
mérlegekkel és önmüködő gépekkel való kereskedelem 
7 százalék. 

(Folytatjuk.) 

A Hétfalusi Takarékpénztár közgyülése. A Hét- 

falusi lakarekpénztár idei közgyülésén az intéz
et Ve- 

zetősége beszámolt a mult esztendő munká
járól és 

előterjesztette a pénztári és vagyoni mérleget A 

megejtett választás eredményeként az igazgatóság 

tagjai László Kálmán, Bálint István és Gocsmán 
Mi- 

hály, a felügyelőbizottság tagjai pedig 
Orbán Balázs, 

Vigh Gábor dr. és Dobri István. A rendes közgyül
ést 

követő rendkivüli közgyülésen az intézet a Brasovi 

Közgazdasági Bankkal való egyesitését mondotta ki
. 

Transzfer-engedélyek kiállitása. A nemzetgazda- 

sági miniszterium külföldi fizetési osztálya közli az 

importált vagy ezután importálandó átutalási enge- 

délyt kérelmező behozatali cégekkel, hogy a jövőben 

az autorizált bankok utján benyujtott átutalási ké- 

felmekhez nyilatkozatot kell csatolniok, feltüntetve a 
kérdéses áru 1940 szeptember és 1941 szeptember 

közötti számlázott egységárát. Amennyiben a fenti 

Imező cég nem importált ilyen árut, 

atot köteles ilven formában megszerkesz- 

erium közli, hogy amennyiben az át- 

utalási engedélyhez nem csatolják a fenti nyilatkoza- 

tot, a kérelmet visszautasitják. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 

Hevizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 

A5.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Drachma 1.21-1.22, német márka 59 60, török font 

92-92. dinár 2.898-3 05. szlovák korona (38 száza- 
lákos felárral) 4 68-4. (7, pengő 26.50-27, dán ko- 

rona 30-30, finn márka 2.50 2.50, olasz lira 9.50- 

9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 

327 horvát kuna 2 95-3. 

Hatózidá aanfá 
MAJUS 14: 

Az 1940 szeptember 6 és 1942 március 13 között 
történt zsidó vagyontárgy elidegenitésről szóló nyilat- 
kozatok benyujtása. 

MAJUS 15: 
Vadászati és hegyi vizekben való halászati enge- 

délyek érvénye lejár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 

tötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két heti 
készletről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 

osztályához (Ministerul Economiei Nationale, Direc- 
tiunea Productiei). 

MAÁJUS 17: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági miniszte- 
rium nyersanyagosztályához külön a katonai és külön 

a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott és le- 

szállitott gyapotfonal kéthetenkinti bejelentési köte- 
lezettségének határideje. 

MAJUS 25: 

Gőzkazántulajdonosok eddig a napig kötelesek 

emlékiratot benyujtani a nemzetgazdasági miniszte- 

rium kőolajigazgatóságához (Ministerul Economiei 

Nationale Directia Petrolului) feltüntetve, hogy a 

március 17-én kelt 153.160. számu rendelet értelmé- 

ben kőszénfütésre átalakitandó eddig folyékony fütő- 

anyagot használt gőzkazánjaikhoz milyen anyagokra 

van szükség. 

EI 

nház sláger - filmszi 

amemn 

cok). 15.00 Mezőgazdasági felolvasások. 15.45 

tés az Operaházból). 

zZenekari hangverseny. 22.25 Szalonzene. 23.00 

ARAD. TELEFON: 12-32 

Rádis 
VASAÁRNAP, MAJUS 10. 

Bucuresti müsora lapzártáig nem érke 

Budapest I. 8.00 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 
Római katolikus mise, a szentbeszédet Serédi 
nián dr. hercegprimás mondja. 11.15 Evangé 
tentisztelet. 12.15 Ifjusági félóra. 12.55 XII Pi 
köszöntése püspökké szentelésének 25 éves jubil 
alkalmából. 13.10 Katonazene. 13.45 Hirek. 
Hanglemezek (operarészletek, hangszerszólól 

Pali cigányzenekara. 16.00 Asztalos István 
sása. 10.40 Felolvasás Keszthelyről. 17.00 Hi 
17.20 Holéczy jazzegyüttese. 17.45 Versek. 1 
Szórakoztató zene. 19.00 Hirek. 19.20 Hegedüs 
19.45 Hangképek a vasárnap sportjából. 20.20 
zett és daijátékest (közremüködik Orosz Julia é 
vardy Tihory 21.40 Hirek. 22.15 Varga Imre m 
nótákat énekel, kiséri Sárai Elemér cigányzenek 
23.25 Rádiózenekar. 24.00 Hirek. 

18.10 A magyar-sz 
müvészcsere zongorahangversenye. 18.40 Százesz kezdődne 
dős divatlapok (Dezsényi B. előadása). 19.00 S 
nyi Rudi cigányzenekara. 20.00 Hirek. 20.10 A' labdatul 

vonósnégyes. 21.00 Maróthy György debreceni 
fesszor emléke. 21.20 Haydn: B-dur szimfón 
hanglemezről. 

HETFő, MAJUS 11. 

Bucuresti műsora lapzártáig nem érkezett 

Budapest I. 6.40 Torna. 7.00 Hirek, hanglem 
10.00 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Ha 
mezek. 11.40 A hősiesség a japán néplegendák 
12.10 Zenekari hangverseny. 12.40 Hirek. 13.30 áll f 
társi szolgálat. 14.00 Szalonzenekari hangvers l0l 
14.30 Hirek. 15.20 Operarészletek és hangszerszó 
16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Mindnyáj 
gondjai 17.30 Cigányzene. 18.15 A tündöklő Lore 
(Felolvasás). 18.45 Énekkar hangversenye. 19.00 
rek. 19.20 Helyszini közvetités a cigánygyerekel 
kolajából. 19.45 Tánczene. 20.10 Vers. 20.40 Az o1 
ház zenekarának hangversenye. 21.40 Hirek. 

gennyelvü hirek. 23.25 Szórakoztató zene. 2 
Hirek. ; 

Budapest H. 18.30 Német nyelvoktatás. 
Enekkar hangversenye. 19.25 Orgonajáték. 20.00 
rek. 20.10 Cigányzene. 20.50 Elbeszélés. 21 20 Sz 

zene. 

KEDD, MAJUS 12 
Bucuresti musora lapzártáig nem érkezett n 

Budapest L 6.40 Torna. 7.00 Hirek, hanglem 
10.00 Hirek. 10.15 Operettrészletek. 11.20 Dalo 
áriak. 11.40 Divattudósitás. 12.10 Cigányzene. 
Hirek. 18.30 Bajtársi szolgálat. 14.00 Zongoraj 
14.15 Hegedüjáték. 14.30 Hirek. 15.20 Kassa müs Alkalm 
ból. 16.1) Gyermekdélután. 16.45 Hirek. 17.15 Sza. 
zene. 17.40 Gazdasági előadás. 18.20 Felolvasás. 1 
Kassa müűsoraból. 19.00 Hirek. 19.20 A rádiózene 
hangversenye. 20.50 A hősszerelmes és Beeth 
álma cimü hangjátékok előadása. 21.40 Hirek. 2 
A rádiózenekar hangversenye. 23.00 Idegennyelvi 
rek. 23 25 Magyar nóták 24.00 Hirek. 

Eudapest II. 17.40 Vonósnégyes. 18.00 Mezős 
dasági félóra. 18.30 Olasz nyelvoktatás. 19.05 Ka 

müűsorából. 19.35 Felolvasás. 20.00 Hirek. 20.2 
gorahangverseny. 20.50 Előadás. 21.15 Szimfón 

hangverseny 

PREMIER 
Egy bájos, mulatságos, zene és 
tánccal telített vigjaték 

MA 

Egy ördögi ki 
Előa 

A legjobb bécsi szinészekkel: 

Nagy Kafó 
DPaul Kemm 

Cucie Englisc5 
Georg Alexander 
Grele IDeisser 



szövetség a mai vasárnapra és csütörtökre 
Kupa mérkőzéseket tüzött müsorra. A mai 
ban a Chinezul-CAMT nem szerepel, csak a 
kiben, amikor is a Turnu Severin-i CFR és az 
érkőzés győztesével kerül össze. 
Román Kupa mai fordulójában Timisoaran ke- 
öntésre az FC Craiova -CFR mérkőzés délután 
gyedhat órai kezdettel a Banatul-pályán, előző- 

Akitüzött három Alexandrescu-kupa mérkőzés 
csupán egyet játszanak le, mert a Chinezul- 

első csapata barátságos mérkőzésre Bradon a 
vendége, a CFR pedig a Román-kupáért játszik. 
gyetlen Alexandrescu-kupa mérkőzést a Progre- 
5 az Electrica csapatai vivják délután egynegyed- 

kezdődnek a német országos 
labdarugó bajnokságok 

émetországban a csoportbajnokságok egy ki- 

ével befejeződtek, vagyis a bajnokok már min- 

megvannak. Az országos bajnokságok ma 

nduló első fordulójában összesen kilenc mérkő- 

MMexmmiresz-kua miétlő 

SPoORTESEMÉNYEK 
A Román-kupa mai fordulójának mérkőözései 

enezuA II csapata a Banatul együttesé- 
vel kerületi bajnoki mérkőzést játszik - 
négy órakor. 1 z 

A további kupa-müsor: Turnu Severin: CFR- 
UDR, Turda: Victoria Cimentul -UA Brasov, Lonea 
vagy Ferdinand: Lonea vagy Metalosport Minerul, 

Calarasi: Victoria-Gloria CFR CGalati, Bucuresti: 
PTT-Olimpia, M. Oficial-Isvorul Nou. 

zés Timisvonron 
hat órzi kezdettel az Electrica pályáján. Előzőleg 
egynegyedhárom órakor a Pátria SSAM kerületi 

bajnoki találkozó kerül eldöntésre. A Vulturii-pályán 
Hfelnégykor Vulturii Bocsa, mig Resitan az UDR II 
1-Metalosport mérkőzések vannak müsoron. 

eltto 

-Vienna Bécs, SS Strassburg-Stuttgarter Kickers, 
RSG Borussia Fulda -SV Dessau 05, HUS Marien- 
werder-VfB Königsberg, 1. FC Kaiserslautern-SV 
Waldhof, SV Hamborn 07-Werder Bremen, Blau- 

rekete és horganyzot 

vashordólk valamint 
sodronmnykeritések 
nagy választékban kaphatók 
UZINELE BOZSAK cégnél 

Tim isoara II. Gloriei Nr. 11. Telefon 47-06 

F.óarangadó van ma a magyar 
bajnokságban 

Változnak az idők... Változnak a rangadók.., 
Ma játszák ugyanis Budapesten a Ferencváros-Uj- 
pest mérkőzést, a két örökös vetélytárs örökös rang- 
adóját, amely az idén azonban csak fiókrangadó jel- 
leggel bir, mert az Ujpest a harmadik, mig a Ferenc- 
város az ötödik helyen áll a bajnokságban, mig as 
élre uj nevek kerültek. Azért az érdeklődés a fla- 
fehér és a zöld-fehér csapatok összecsapása iránt 
aligha lesz kisebb a szokottnál, mert mindkét együt- 
tesnek változatlanul nagy tábora van. Összel az Uj- 
pest győzött 6:2 arányban, azért a mai küzdelem 
eredményét megjósolni nem lehet, a papirforma és 
az Ujpest válogatott védelme ugyan a lila-fehé! 
győzelmét teszi valószinüvé. 

Nagy küzdelmeket igér azonban a többi mérk 
zés is, mert csaknem minden találkozón vagy egy- 
forma erejü csapatok kerülnek egymással szembe, 
vagy másoknál a kiesés elleni küzdelem sokszorozza 
meg az erőt. Ime a müsor, zárójelben az őszi ered 

* 

Weiss 90 Berlin LSV Pütnitz, 
Bölcke Krakau. 

.. z z 

A következő fordulópa még további hét csapat 
kapcsolódik be, igy tehát összesen huszonöt csapat- 

( 

Stadt Düdelingen-Schalke 04, 

próhirdetések 

tszanak, ezek a következők: 

des dij kétsz 

tizenöt lei, 

Ő lei. 

bm lei. Vastagabb be 

irdetéseknél tiz 
zleti hirdetések 

10. 

ELMEZTETES. Az apróhirdeté- 

Hja előre fizetendő. Gyak- 
őfordul, hogy hirdetőink távbe- 

in adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

ttel arra, hogy ilyen esetekben az 

detések számlázása és a hirdeté- 

beszedése munkatöbblettel jár, a 

edő alkalmazása révén költ- 

öbblettel is jár, a nem a feladás al- 

hával fizetett apróhirdetések dija a 

ABAS. Alláskeresés rovatban tiz 
minden további 

Minden más rovatban tizenöt 

harminc lei, minden további szó 

Jeligés és „Cim a kiadóban" 

! letésként vehetők fel. 
zinytel i 

erese. 

szó 

tüvel a dij két- 

lei pótdij fize- 
csak keretes 

f 

Alkalmazás 

LSV Olmütz 
nak volt megadva a ! eb 
bajnokság megszerzésére. 

mze Ez 

et b oltkezelőt ke. 
res mietőbbi belépésre. Bővebbet „Han- 
gya" Raktán Str. Andrei Muresan 7-89. 

A Dorobanti Szövetkez 

(2317) 

Bevonult füszeressegédek helyettesité- 
sére két női munkaerőt felveszünk, Mer- 
cantil, Timisoara II., Traian tér. (1154) 

Nőiszabóság keres tanulólányt, mun- 
kást és munkásnőt. Németh Sándor, 
Sighisoara, Unirei tér 16. sz. (562) 

Két nagymunkást, két kézimunkást fel- 
veszek. Mózer férfiszabó, Arad. Strada 
M. Nicoara 2, (23862) 

utorozott utcai szoba esetleg konyha- 

használattal is, zsidó házaspárnak azon- 

nalra, vagy elsejére kiadó. Timisoara E, 

Gh. Cosbuc utca 2. szám, I. 

ajtó 7. 

Szép butorozott szobpa kiadó egyedülálló 

hölgynél, 

városi villanegyedben (zóna). Cimek ké- 

SC Planitz-LSV nyekkel: 

(2:6), 
(1:1). 

bi lehetőség az országos 

Lakás 

emelet, 

(5114) 

fürdőszobanasználattal, bel- 

timi- retnek „Első emelet" jeligére a 
(1129) soarai kiadóba. 

Megbizható, rendes egyedülálló asszony, 
vagy leány mindenesnek egy hölgyhöz, 
családi házba felvétetik. Butornak is 
van helye. Bemutakozni iratokkal va- 
sárnap délelőtt 9-12-ig, délután á- 
127ig. Timisoara III., Porumbescu utca 
102 szám. (1161) 

Főznitudó mindenest keresek május 15- 
re Arad, Bulev. Regina Maria 15. szám, 
II. emelet. Pataky. (2376) 

odraszsegédet mag 

iu 39. 

dból való fiut vagy leányt tanuló. 

elveszek. Salon Susana, Arad. Str. 

as fizetéssel. jó 

(2322) 
tsán 

sek jól bevezetett 
lehetőleg rövidáruszakmából Er 

Bánát és Regát részére. Victoria, 

utazót (utazó- 

(2355) 

zsegéd felvétetik Kovács cipésa- 

rnél. Timisoara IV., I. Vacarescu 
G171) 

neria Pentz, Timi 
Hifutófiut azonnal felveszünk, 

soara IV. Ber- 
(1174) 

, tisztességes, 

Str. Bratianu 1. 
etik. Gh. Farcasiu (volt Eles) 

eányt azonnali belépésre keres 

estaurant Waidmann. Timisoara I.
, 

utca 1szám, (Diaconovici Loga 

iziummal szemben.) 

ast keresek, 16-17 éves fiut, 

hadmentes nőtlen férfit. 

etnikai román 

(2363) 

(1166) 

Timi- 

V.Alexandri utca 2 száb 7 ást keres, Cimeket Reclama Mhirdetőbe 
; - - Arad, Eminescu utca 8. (2365) 

tő lakatosok :
:: 

yártásához. Vésnö- Hista de piata (betegsegélyző) 
esetlek 

yér jelent- Statnak az elkészitését és befizetését 

sCurcanul-u. 14. vállalom. C
imeket Reclama birdetőe 

(2364) Arad, Eminescu utca 8. 
(236 

Elsőrendü manikürösleány felvétetik. 

Birkenheuer fodrászüzlet, Minoritapalo- 

ta. Arad. (2358) 

Szakácsnő éves bizonyitványokkal fel- 

vétetik azonnalra, vagy 15-re. Cim Arad 

Bolintineanu utca 1/a. 2349) 

! 
1 : 

Allást keres 

Uegyi gyár 
keres üzeme részére külvárosban 

cea 600-800 m2 felületü massziv 

épületet bérbe, megfelelő udvarral 

és irodahelyiséggel. Ajánlatokat 

kérjük „"Vegyigyár" jeligére a timi- 

soarai kiadóhivatalba küldeni. 

Ragycgó tiszta szoba, bejárat ebédlőr 

keresztül kiadó. Ajánlatokat Reclama 

Hirdetőbe, Arad, Eminescu utéa „Csen
- 

des Otthon" jeligére. (2346) 

Egyi vagy kétszobás lakást keresek. Ci- 

meket Reclama hirdetőbe Arad, Emi- 

nescu utca 8. (2350) 

Egyedülálló nő lakótársnőnek menne 

szerényebb helyre. Pontos fizető jel- 

Eejárónő a delelőtti órakra
 állást keres. 

Cimeket ,„Szorgalmas
 jeligére a ei 

soarai kiadóba kérek. 
(51 09) 

frodatakaritás: vállalok. Cimeket kérek. 
ta" jeligére a timisoarai k

iadóba 6 
(5110) 

katonamentes kereskedő- 

és tertilszakmában járta
s, 

kiadóban 

(3560) 

Középkoru 

segég, füszer- és ilsz 1 

állást keres. Cim a timisoarai 

igens ember keres bá
r- 

szerény dijazássál, 

Soppe, R. Veli- 

(2836) 

sökoldaiu intelli 
milyen foglakozást

, s 

garnciával rendelkez
ik. 

ciu 3/3. 

Gépirónő ügyvéedi irodai 
gyakorlattal al- 

igére kéri a cimeket a Reclama nirdető- 

be Arad. 123./5) 

Adás-vétel 

Elektromos-SalBTC (1:1), DIMAVAG-Gamma 
(1:1), Uijvidék-Szolnok (0:8). WMFC-Lampart 
(21) NAC- Kispest 

KolACSzVsE (2:1), Szeged-MAVAG 
(0:1), Ferencváros-Ujpest 

H 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- 
irégépeket, 2 lószoba-, ehédlő- és sza. 
lonbutorokat, csillárokat, festményeke 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
eljes lakásherendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd1- 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. ((4028) 

szép hosszu, bélelt női kabát, asztalne- 
mü, egy ágy eladó. Timisoara II. Gemova 
utca 32. szám. 185) 

Kiadó raktárnak vagy üzlethelyiségnek 
aikalmas két kis helyiség. Ugyanott el- 
adók gerendák és régi ajtók, téglák. Cim 
Reclama Arad, Eminescu utca 8. (2373) 

Eladó egy világos complett hálószoba 
Egy jóltejelő fejőskecskét megvételr 
keresek. Juhász gépgyár Arad, Strada 

Abatorului 1. 3.2 

Vandégló és szállona eladó] 
esetleg kiadó azország leggaz- 
dagabb bányavárosában, etnikai 

román zakembernek elsőrangu 
jövedelmitorrás.Cim RECLAMA 

hir etőirodában, Arad, Eminecuu 8 

Kitünő hegyaljai bor literje 100 lei 

Arad, Gr. Cosma utca 34. szám (volt 

foan Calvin). (2333) 

Mpeu.., nalószobaák, hembinált szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

nyek olcsón, kasszák és irodaberende 

sek stb. olcsóén kanhaték Blidariunál, 

Timiscara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud-
 

varban. Megvetere keresünk sürgő- 

sen teljes lakasberendezéseket, 
szőnye 

geket. varrógépeket sib. Magas árat 
i 

zetünk. 

8-as MAV cséplőszekrány főszijjal 
és 

Fis szijakkal, kifogástalan álla potb
an el- 

adó. Juhász Márton, Tormac 

5, kifogástalan állapet- Uvegfal 2 és 

(3545) 

at 

Eladó 10/20 HP International traktor: 

Hanomag W. D. traktor 1929. tipu: 

Cserét is csinálok. Merkovics Géza 

misoara IV., Fröbl utca 46. sz. l 

Modern recamier, kombinált szeki 

eladó. Megtekinthető Timisoara I.. 

utca 2. szám, III. emelet, ajtó 22 

Női folöltőt, lehetőleg szürkét, közép
- 

termetre, kifogástalan állapotban 
meg- 

vételre keresek. Cimeket ármegjelö 

sel a timisoarai kiadóba kérek A' 

használt" jeligére. 

jókarban levő Hereules férfibicik! 
adó. Megtekinthető Reclama i dá 

ban eladó Cim Reclama hirdetőhen 

Arad, Eminescu utca 8. (2374) lArad, Eminescu utca 8. 5116) 



Hétfő, 1942 
" 

Prima dragasani óbor érkezett, literje 
120 lei. Ravina-borpincészet Arad, T. 
Vladimizescu-utca 17. Telefon: 13-50. sz 

(2318) 
Leghorn fajtiszta kakasok eladók Arad 
Str. Bolintineanu 1/a. szám. (2347) 

Melv. aulohaszmegaltánal 
3 tkv tételt képező saroktelek, emele- 

tes, alápincézett épületekkel 

5,000 000 lei 
HATSCHEK, Arad, Bulevardul Carol 

17 szám. felefon: 16-95. 

Eladók: Fergóaáramu motorok: 

50 periodus, 67, 10, 7.5 lóerő, egyenára- 

mu dinanió 150-220 volt, 35 Kw, 220 

Amp, egyenáramu motor 500 volt, 7.5 

Kw. 17.5 Amp. Nofiz Ottó, Industria 

Textila S. A. Lugoj, jud. Severin. (3556) 

30 HP. motorhoz egy jókarban levő fa- 

gázgenerátor eladó. Lidolt Károly, Li- 

pova. (3558) 

Eladó egy komplett olajmalmi berende- 

zés, Hyáraulikus préssel. Lidolt Károly, 
Lápova. (3557) ) 

Karikahajós varrógép, jégszekrény, te 

nisz rakett, ülőkád, nagy gyapjuszőnyeg 

konyhabutor és kézimunka függönyök 

eladók. Timisoara, IV., Fröbl utca 36 
szám., II. em. ajtó 25. (3562) 

Csatádiház eladó. Cim a timisoarai ki- 
adóban. (1176) 

Eladó üzemképes 35 HP. alacsony, ma- 
gas nyomásu gőzgép. Ara 250.000 lei. 
Cim: Vesa Mihai, Pancota. Aradmegye. 

SEUI 
bortni, passzománt stb. szövő- 
üzem, (Butskó utódja), elköltö- 
zott Arad, Str. Marasesü 33. sz. 
alá, ahol továbbra is jutányosan 
és szakszerüen kivitelez minden 
e szakmába vágó megrendelést. 

Eélyegyüjtemény nagy Schaubeck al- 
bumban, két kötetben (I. Európa, II. 
tengerentul) olcsón eladó. Cim: Sajó, 
Arad. Goldis utcta 14. (Megtekinthető 
a déli órákban). (2351) 

Varrógépet, kerékpárt veszek, javitok. 
Sambura, Arad. Banatului ut 12. szám. 

(2352) 

Tejeskannákat 3 darabot megvételre ke- 
res sürgősen Cooperativa „Producato- 
rul' Rovine, telefon Pecica 29. (28352) 

Parketta eladó. Cim Baritiu utca 21. sz. 
Ap. 6, délután 2-4 óra között. (2356) 

Német fajkecske naponta 4 liter tejjel 
eladó. Salon Fock Timisoara III., La- 
hovari tér 5. szám. 172) 

Négy család méh eladó, Tóth István Ti- 
misoara V. Rosetti utca 43. sz. (5118) 

Eladó: egy 12 személyes és egy 6 szemé- 
lyes asztalteritő, egy makramé teritő, 

két ágyteritő, függönyök, kézimunkák, 

gyermekpaplan, női fehércipő, kézitáska 
sib. Timisoara III. Plevnei tér 8 zám, 
ajtó 1. (1173) 

Feresek kifogástalan állapotban gyer- 

meksportkocsit. Cim Arad, Str. Mocioni 

37. szám. (2366) 

Egy sötétkék trencskókabát fiatal leány 
részére eladó. Cim Arad, Str. Alexandri 
4 földszint, balra. (2367) 

utszivattyu csövekkel, gyalupad, liba- 
ehely, ebédlőkredene márványlappal 

eladó. Arad, Dr. Rom. Veliciu utca 14. 
(2344) 

Elcserélném, vagy eladnám Nagyvára- 
don levő modern házamat, amelynek ér- 
téke 2,000.000 lei. Timisoara III., Ro- 
mulus utca 14 szám, Munteanu Iosif. 

(1168) 

Elveszett csütörtökön a moziban 5-7 
éra között két irattárca, Sarateanu Ga- 
briella néven, iratokkal, Megtaláló juta- 
lom ellenében adja le a Palace-kávéház- 
ban Aradon. (2361) 

Mechanikust és kifutófiut azonnal fel- 
veszünk. Timisoara, IV , Berthelot utc 

16 szám. (1167) 

Hálószoba massziv, jókarban levő kö- 
risfából, festett iróasztal és szekrény el- 
adó. Timisoara, I., Bucuresti utca 14 
szám. (Blv. Tache lonescu mellékut- 
cája.) (1170) 

Cimbalom eladó. Timisoara V., Bogda- 
nestilor ut 107 szá. (1169) 

Super-rádió 3-1 lámpás, német már- 
ka, vadonatuj eladó. Timisoara IV., 
Preyer utca 18 szám, I. emelet, ajtó 6. 

(1165) 

Bankkölcsönök előnyös feltételek mel- 
lett gyorsan folyósittatnak mindenféle 
ingatlanra. Cim Reclama hirdetőben 
Arad, Emineseu utca 8. (2357) 

szép máltai Hlajándékoznám nagyon 
Pam kutyámat, csak állatkedvelőnek. Ti- 

(5119) 

Bucurestibe utazunk, megbizásokat vál- 
lalunk. Pinkerton-boy, Timisoara I. Lo- 
novici utca ő. szám, telefon: 25-56. szám 

misoara III. Str. Doja utca 12. 

(1184) 

Zsidó családoknál, anol gyermek van. 
NádasAdorján imaterjesztő jetentkezik 
és magánimát tanit. (2292) 

" 
Vegyemelk 

Vicioria! 
Harisnyaszemfelszedő villanygépet! 
Megkereshet vele játszva 1000 leit 
naponta. Kapható kizárólag a 

Victoria cégnől 
ARAD, Closca utca 2. szám. Ugyan 
ott hibás tüket szakszerüen javi- 
tenk. 

Cipőszoritó, rövid, harisnyakötővel uj 
állapotban eladó. Timisoara IV., Preyer 
utc 13 szám, I. emelet, ajtó 6. (1164) 

Csincsilla nyul eladó. Érdeklődni, Ha- 
lászcsárda tulajdonosánél, Arad. 

Ehmipexradió 4 plus 1 lámpás eladó Cim 
Reclama Hirdetőben, Arad, Eminescu 
utca 8. (2343) 

Ebédiő és különböző butordarabok el- 
adók. Timisoara III. Doja utca 12. szám, 
csak délelőtt. (5120) 

Egy kis Singer varrógép eladó. Arad, 
Radulescu utca 1. (2350) 

Különféle 
Bármely igazolvány, kérvény, per ügyé- 
ben dr. Lucutia János ügyvéd, délután 
3 A óra között fogad. Arad, Cantacuzi- 
no utca 20. (2354) 

Több nagy betonozott pince azonnalra 
kiadó. Erdeklődni: Timisoara I. Mara- 
sesti utca 12. szám. Ugyanott május 
15-re kiadó egy szoba. (il75) 

Elsőrendü hölgy és férfifodrász keres 
tőkés társat 250.000 lelel, elsőrendü für- 
dőüzlethez, szép jövedelemmel. Lehet 
nem szakmabeli is, nemzeti különbség 
nélkül. Esetleg 100.000 lei 
Tőke sokszorosan 

kölcsönt. 
garantálva. Szemé- 

lyes megbeszélés Timisoara, Hotel 
Metropol 3-as szoba. (1181) 

Román menekült üzletet keres Fomani- 
zalásra. vagy tőkés társat. Cim a irai- 
soarai kiadóban. (1187) 

Tanuljon szabni, női ruha és fehérnemü 
tanfolyam nyilt meg a Szabászati isko- 
Mában" azelőtt (Románai szabászaii 
akadémia). Timisoara I. Unirii tér 5 sz. 

Ha nem süt a takaréktüzhelye, vagy sok 
tüzelőanyagot fogyaszt, ugyv szaksze 
rüen kitapasztom. Lap utján házhoz me- 
gyek. Gál, Timisoara III., 
utca 19. szám. 

Porunbescu 
(11501 

Elcserélném aradi négyszobás belvárosi 
magasföldszintes lakásomat 3-4 szobás 
koresztény házban levő belvárosíval. (i- 
met kérem „Központ" jeligével Rec:lama 
nirdetőbe, Arad. Eminescu utca 8. sz 

2371) 

Poloskairtást garanciával vállalok Tályai, 
"Timisoara III. Bulev. Eroilor dela Tisa 95, 

ajtó 12,telefon 25-56. 41120) 

Garanciaképes egyén három hónapi uri k 
teljes ellátást ad százezer lei kölcsönért 
elsőrendü fürdőn. Személyes megbeszé- 
lés hétfőn délelőtt 11-ig Timiso 
Hotel Metropol, ajtó 3. alatt. (1188) 

Vasöntőde, tölamüvelési gépeket gyártó 

és javitó mühely megnagyobbitásához 

pénzes társat keresek. Szakember vagy 

gépészmérnök előnyben részesül. Aján- 

latokat „Biztos jövő jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kerek. (1151) 

KÖSZÖNETNYILVANITAS. 

Boldogult férjem elhunytával 
nem mulaszthatom el köszönete- 
met kifejezni a temetésen megje- 
lent ismerősöknek és jóbarátok- 
nak, akik részvétükkel fájdalma- 
mat enyhiteni igyekeztek és ko- 
szorut, virágot küldtek a ravata- 
lára. 
Hálás 

Gyuláné unőnek a példás 
tésért. 

özv 

köszönetem Bogscha 
teme- 

Radocsányi Jánosné. 

Garanciaképes, kereskedelmileg jártas 

német nő komoly képviseletet vállal. 

Ajánlatokat „Komoly jeligére Reclama 

hirdetőbe Arad, Eminescu utca 8. szám 

(2368) 

HATSOHEK ÜGYNÖKSÉG 

Arad, Carol-körut i7. (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK FZREEPEN 

NAZAK: 6000: p. özel en melete 

2x4, 4x3, 2x1 sz. eompl 800 öl kert. - 5700: 

főtéri bernáz 592. ho. m. 000: Kitedra 

térnél bérház complesetta, 3 tkv. tétel. - 

1800 : belv. emeletes sarokbérház. - 4500: 

megajlónál emeletes bérház, 5, 4, 3, 2. sz. 

compi. lakások, 590 bto hozam. - a4200 : 

Hotel Crucea Albahoz közel üzl. 3 lakásos. 

3404 : belv. 12 lakásos - 2200: Iancu- 
térhez közel emeletes. - 2000: villenegyed- 

ben, modern 4 és 2 sz. összkomfortos nagy 
kertes. - 1850: bérvilla 2x3, 1x2 sz. compl. 

füsdősz lakások. - 1700: Blv. Carolnál fél- 
emeletes, 2, 2 és 4X1 szobás comp. - 1500: 
Belv. üzl. sarokbérház 4 lakás, fürdősz. jó 
jöv - 950. állomásnál, főuton 4 bérlemé- 

es, uj. - 900: belvárosi uj 2 sz. 

750: 5 lakásos kis ház közponhoz közel. - 

650: pernevai 3 szobás, főut mellett. - 500: 

bérház 36 ezer bto hozam. - 400: sarokház 

4 lakás. 280: gradistei 3 lakás. - 250: - 
micajacai nagykertes FÖLDEK: 12.000: 

pbáráti 300 k. h. I-a szántó, 7 épülettel. - 

6700: Timisoarahoz közel 113 kh. tanyával 

8000: parcelázható 17 k. h. beltelek (szőlő 

és bolgárkesrt, gyümölcsös) 6 sz. kastély. 

épületek - 4600. Timismegyei 85. k. h. ta- 

nyával. - 2700: parc. beltelek 12. k. h. - 

2200: Aradhoz közel 23. k. h. - 1500: ut- 
vinési cca 20. k. h. tanyával. - CSEREIN- 

GATLANOK 

incus KRATEYC-bon ma vasárnap 2 előadás d u. és este o órako 

raelá sun. rugati de a depune acfiunil 

Poloskairtást, parkettasuro 
cia mellett vállal: Lovas, Ar 
vardul Regina Maria 18. szám 
ternél. 

Faktárhelyiséget, lehet száraz 

ce is, keresek, kis irodahely 

belvárosban. Cimeket ármegj 

kiadóba kérek Raktárhelyisé 
re Reclama hirdetőbe. Arad, 

utca 8. szám. 

Hirdleimém 
Az általunk hirdetett elad: 

katosmühely) f. évi május 
délelőtt 9 órakor (és nei 
fogjuk Nitchidorf közsé 
megtartani. 

Zierhut József és 

Oktatás 

Magyar irodalomtörténetett t 

Heresek megveteli 
30-40 HP. Diesel-motort és es 
gapadokat JUHA szgépgyár A 
Abatorului utca 1. szám. 

Magazia de Eroducte si de Márfutri di 
Sccietate Anomimá de Lichid. 

CoONVOCARE 

Se convoacá a XXVIII-a adunare 

ralá ordinará a firmei Magaziy de Prod 

si de Márfuri dm Arad Societate Ano 
in Echidare, cu sediul in Arad, care 
loc in biroul firmei Carol Andrényi 
s. A. Arad (Bulv. Regna Maria Nr. 

20 Mai 1942 cra 12,30. 

Ordinea de zi: 

1. Raportul anual despre anii 1937, 

1939, 1940 si 1941 al lichidatorilor si 

Sorilor. 

2. Aprobarea bilanturilor deppre 

1987, 1938, 1938, 1940 si 1941. 

3. Modificares art. 26 din statute. 

4. Alegerea rmui lichidator. 
5. Alegerea a trei cenzori. 

6. Eventuale propuneri. 

Conform art. 18 din Statute acti 
cari doresc sá participe la adun re 

preuná cu cupoanele curente 1 societa 

putin cu o zi inaintea adunárii general 

Textal propus al art. 26 din Statut 

cietatea are unul páná la trei admini 
tori. respectiv in stare de lichidare 

páná la trei lehidatori. Administrato 
Hehidatorii vor fi alesi de adun res 
rala si anume cei dintái pe termen de 
ani. iar cei din urmá pe tot mmpul / 

dárii. 
Arad, la i5 Aprilie 1942. 

a legujabb mótszer 
szerint olajjal tőzve 

MIRMAKATAA. 
lónra 
és j ieelet 

den az ratul iraian-téren, a tűzoltólaktanyával szemben. N 

Nyematott a mipografia smisoata kén. evzépén, Timisoara 

any gála esb viláshiri artista a 


